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P. Sitter: AZ 1986. Ev| HALALOSKIMENETEL( EJTOERNYOS BALESETEK AZ EGYESOLT
ALLAMOKBAN

(Parachutist 1987. No. 7.)

Tobb lehetéség van arra, hogy megmagyara’zzuk, miert ndtt az Egyesiilt Allamokban a halaloski-
menetell ejtSernyés balesetek szdma 1986-ban, az 1985, évi 26-r5! 30-ra.

informalasédt Ggy a problémék, mint a javasolt eljdrasok tekintetében. Ebbe az informalasba beletartoz-
nak az elemzett példék, a jé kezikonyvek (beleértve néhany gyartd video-, kézikdnyv -6t is) és a kii-

Jobban feikészitett tanuldkat eredményezhet. Az ugras kozbeni feligyelet tokéletesedett a nagyobb
szamu tandem-ugrd és felgyorsitott szabadesGkiképzéssel, valamint a fold-levegs radidberendezések al-
kalmazdsaval.

Mégis mostandig, miért nem csokkent jelent$sen a haldloskimenetelii balesetek szama? Azért,
mert meg mindig figyelmen kivil hagyunk alapvetd dolgokat.

Egy 6! kinyilott Kupola alatti foldetérés biztonsdga csakis a megfeleld kiképzéstsi fugg. Egy
gyengen kiképzett kezd8, rossz megitélés, vagy nem kells felkésziilés, a szabslyok megsertése — mind-
mind szerencsetlenség oka lehet az ejtGernydzésben.

Azok a baleseti jelentések amelyek havonta megjelennek a PARACHUTIST-ban, részletesen ir-
jak le az eseményt és Jvaslatokat is tesznek elkerilésiikhd: . Eg ennek, az évente megjelenésre kertld
osszefoglaldnak az 3 szandéka, hogy megismerjik a problémas teruleteket, vagy azokat, amelyek prob-
lémasak lehetnek s ennek tudataban el tudjuk majd kerlilni a baleseteket.

Osszelitkozések {17 %)

gyenge szetben. Két ugro a nyitott ejtéernydje alatt Ugyanarra a kicsi, zsufolt foldetérési teruletre akart
foldetérni, amire a feiszallas tobbi ugrdja, és !, v1agassagban osszelitkoztek. A kKockdzat mértéke még
azzal is nétt, hogy az egytk ugrd, kisebb teljesitmény; ejtGernydt hasznalt, amit raadasul méq forditva
s csatolt fel, hogy a sisakjan 16v§ kameraval KOnnyebben tudjon dolgozni.

Masik bonyodalom egy Osszeakaddas utani sikertelen, kismagassagu leoldasi kisérlet volt — ami
utan mindketten nagy sebességgel értek foldet.



Masik esetben ejtSernyd nyilds kdzben kévetkezett be itkOzés: az ugrd kiintett, de nem csuszta-
tott el a nyitaskor — a neki Utkoz6 ugré nem nyitott, a nyito pedig a kinyilt kupoldja alatt mar élette-
lenul ért foldet.

Az utolsd baleset egy nem tervezett FU-ndl toriént, az ugro egy tandem-ugropdr nyilo ejtéernyo-
jének Utkdzott — ettSl elvesztette az eszméletet egészen a foldbecsapoddasig.

Zuhands kozben nemcsak jelezni kell a nyitdsi szandéekot (elintéssel), de tisztdzni kell a , légte-
runket”” is azzal, hogy leellendrizziik a hatunk mogotti teret is Fl kell keriilni azt is, hogy barmikor egy
masik ugrd hata mogé keriiljink — de kiilonosen a tervezett nyitdsi magassag tajan!

Mikdzben replliink az ejtéerny&nkkel, mindig évatosnak kell lenni. Esszer(itlen dolog sok ugroé-
val egyiitt ugorva egy zsifolt terliletet megcélozni kelld Gvatossag és allando figyelem nélkil. Gyakor-
latilag, ha sok ejtGernyS van a levegGben, a jozan Svatossag azt kivanja, hogy a tObbségtol tavolabb ér-
jink foldet, mert ezzel el tudjuk keruln azokat az ugrdkat, akik nem vesznek észre minket, vagy varat-
lan mandvert kezdenek.

Végezetiil, vegylk tudomasul, hogy egy tandem-ugré az utasaval van elfoglalva, s nem tud zuha-

nas kézben mandverezni a kinyitott stabilizatorejtSernyGje alatt. Tehat 6t a tobbi ugronak kell elkerii-
ni.

Nem nyitott — alacsonyan nyitott (17 %)

Ez az eseménycsoport azt jelzi, hogy nem tortént megfeleld intézkedés idoben arra, hogy az ej-
téernyd idében kinyiljon sok ugronal. Ez rendszerint bizonyos figyelemelvonds miatt jelentkezik zuha-
nas kozben. llymodon 6t ejtGernyds vesztette 1986-ban az életét.

Az egyik esetben a tandem-ugré az utasaval egylUtt azért vesztette igy az életét, mert a tandem-
ugré egy csekély felszereléshibaval foglalatoskodott.

Masik, legtipikusabb eset akkor kovetkezett be, amikor egy tapasztalatlan ugré éjszakai FU-n va-

16szinCleq elvesztette a szemuUvegét (vagy kontaktlencséjét), ami dezorientdcidt eredmenyezett: elvesz-
tette id8- és magassagtudatat, ezért meghalt.

Nyilasrendellenességek (40 %)

Noha ez a balesetcsoport szorosan Osszefugg az el6z0 csoporttal, itt olyan balesetekkel foglalko-
zunk, amelyeknél a felszerelés rendellenességet a nyitas utdan nem megfelelfen kezelték — tizenketten
haltak meg igy 1986-ban.

E» a szituacid rendszerint olyan ugrondl jelentkezik, aki ,taljutva’’ az ugrason, tul késon cselek-
szik. Esetenként egy ok-lancoiat vezet csak el a balesethez. Példaul egy megszakitasokkal ugro ejto-
ernyGs tanuld a masodik ugrasan — miutan Gjra kezdett ugrani — négyes FU-ban vesz részt. Ekkor ra-
adasul ismeretlen felszerelést hasznal, nyitaskor instabil, alacsonyan nyit, majd megprobdija meg a
nagysebességu nyilasrendellenességét kirendezni — ezért alacsonyan oid le, s nincs mar ido a tartalékej-
téernyd belobbanasara.

Mindig becsiiljik fel a rendelenességet és Ugy banjunk vele, hogy figyelembe vesszUk a magas
szintii stresszt. Soha nem szabad az ejtGernyds ugronak eifelejtenie, hogy az iddérzékelés nagy stressz
idején megbizhatatian lesz!

Eppen ezért, a vészhelyzeteljarasokat minden egyes ugronak rendszeresen at kell tekinteni, be-
gyakoroini, hogy probléma esetén gondolkodds -- és késedelm -- néikul megoldhato legyen, pontos cse-
lekvéssel . Kiilonosen a nagysebességl rendelienességek kovetelnek azonnali cselekvest.

Nagyon kifejezett figyelmeztetés arra, hogy egy rendellenességné! milyen rosszul cselekszunk, az
az, hogy sok olyan ugré akad, aki olyan alacsonyan old le, hogy a tartaléekjtéerny6 mar nem képes be-

lobbanni — s6t volt olyan eset, amikor Stevenes-rendszerrel {az olvald hevederre van kotve a tartaléke-
téernyS kiolddja) sem sikerult.



Az 1986-ban elhunyt tizenkét ugrébo nyolc nyilasrendellenesség miatt halt meg. A szemtanuk
elmondasa alapjan megallapithato, hogy négy esetben 120 méter alatt oldottak le. Néhany esetben pe-
dig olyan fGerjtSernyst oldottak |e az ugrok, amellyel esetleg meg biztonsdgosan foidet érhettek volna.

Raaddsul két ugré a leoldds utdn meg kisérletet sem tett a tartalékejtGernyd kinyitasara. Ennek
talan az lehetett az oka, hogy mint tanulék az egytogantys Ieoldé-tartale’kejtﬁernyﬁ nytto SOS rend-
szerrel kaptak kiképzést, azaz egy fogantyd meghuzasaval oldottak le és ugyanez a fogantyd nyitotta
a tartalekejtGernydt is. Nyilvanvalonak tdnik, hogy amikor stresszhelyzetbe keruitek a nyilasrendelle-

nesség miatt, az eredetileg tanult veszhelyzeteljarast hajtottak végre, olyan felszereléssel, amely viszont
nem SOS rendszer(i volt.,

TartalékejtSerny problémak (23 %)

Ebben a baleseti kategoridban olyan ugrokat tdrgyalunk, akik ugyan megfeleld magassagon mdi-
kKodtették a tartalékejtSernydjiiket. de a foldetérésiik kiiléonbézd okok Mmiatt nem volt biztonsagos.
1986-ban hét ejtGerny (s vesztette életét azért, mert az , utolsd lehet&ség rendszeriik meghibg-

sodott. Ez aztan egy olyan terulet, amely az e|toernydsoknek a legnyugtalanitobb, mert dltalaban teljes
bizalommal viseltetiink a tartalékejt6erny6 irant.

rek sem hibatlanok -- ezek csak mentoeszkdzok indokolt esetben.

A tartalekejternyd mikodtetésére a dontést haladéktalanul kell meghozni és a cselekvést azon-
nal végre keil hajtani. A legujabb szabdlyzat azt tételari fel, hogy ezt a dontést meg 550 méter felett
hozzuk meg és a teoldast 500 meterig megkezdjiik. Az 1986-0s balesetek koziil nehanyat el lehetett
volna kerlini, ha ugyanezt egy Kissé nagyobb magassagon kezdjliik meg. |

Azonban a fGejtéernydt ugy leoldani, hogy az meg képes lett volna biztonsagban a féldrehozni
orultség. De ugyanigy, veszelyes, vagy még veszelyesebb egy tal késsi dontés a leoldasrol, vagy legalabb
annyira halalos, mint ilyen tGejtéernydvel esetleg foldetérni.

Ha nem ismerjik a tartalekejternyS nyitdsi vagy mukodési tulajdonsagst, akkor nincs jozan
eszunk. Esetleg nem is lehet olyan rossz tipp az U] tartalékejtéernydkupoldval fGernySkupolaként hasz-
nalva ugrani, mielStt rendeltetésszerien hasznalatba vennénk. Ezenkiviil meg kell ismerkedni a tartaték.
211oernyonk konstrukcidjaval és miikodésével a7 athajtogattatasnal is.

helyesen Osszedllitott és felvett felszerelés, megfelelé felszallas elGtti felszerelés ellenérzés — ez mind-

mind megakadalyozhat sok olyan szituaciot, amely kockazatot jelenthet, olyan kockazatot, hogy eset-
leg a tartalékejtéernyénket kell mukodtetni.

NezzUk meg, miért nem miikodtek a tartalekejtGernyék 1986-ban.

— Az egyik ugronak a toejtéernyGvel nyifasi rendellenesséqge volt, azt leoldotty és meghusta a tar-
talékejtGernyé kiolddjat,



A tartalékejtOernyd nyitdernyGje osszeakadt az osszegabalyodott f6ejternyd egyik elvalo he-
vederevel. Ebben az esetben a leoldds nem fejez6d6tt be, mert a tandem tok olyan boritéjaban
akadt el az elvalé hevedervég, amely arra a célra szolgal, hogy a hevedervéget védje a gépelha-

gyasnal torténd elakadastdl. Egy kis mozdulat, vagy a leolddsté! valo eltekintés — megovhatta
volna az ugro életét.

Az ugro instabil helyzetben nyitott, , patkd” rendellenessége keletkezett, mert a laba bele-
akadt a fGejtGernybbe. Leoldott, nyitotta a tartalékejtSerny6jét, azonban az nem lobbant be,
mert az el nem szabadult fSejtGerny&vel 6sszegabalyodott. Altalaban a fGejtSernys nyitésat a
meghatarozott nyitasi magassagon kellene végrehajtani, a testhelyzetre valo tekintet nélkul. In-
stabil zuhanas kdzbeni nyitdsnal azonban megnd a nyilasi rendellenesség esélye, am 600 méte-
ren, kritikus sebesseg mellett mar csak hét masodperc marad arra, hogy biztonsagosan kinyil-
jon az ejtdernyd. Ezért a nyitds sokkal fontosabb, mint a testhelyzet.

A fontossagi sorrendet egy ugrasnal igy irhatjuk fel:

1. Nyissunk olyan magasan, hogy belobbanhasson az ejtéernyd!

2. Nvyissunk a meghatarozott magassagon, vagy felette!

3. Stabilan nyissunk!

A leirt esetben KFU volt a feladat 2200 méteres nyitasi magassaggal. A stabil testhelyzet visz-
szaallitdsa esetleg veszélyeztette volna a KFU terv szerinti végrehajtasat, de nagymértékben
megnoveite volna a biztonsagos nyitas esélyét. Az osszegabalyodott foejtGernydvel megtett

az ugrdo mindent, amit tehetett, hogy biztositsa a tartalékejtéernyd ,,tiszta’’ nyilasi terét — a
felszerelése figyelembevételével.

Egy ugrd nyitotta a féejtdernydjét, de a helytelen felszerelés miatt {megcsavart haspant) a nyi-
téernyd vontatodasba kerult. A vészhelyzeti ajanlas szerint nyitotta a tartalékejtbernygjét, de
az Osszegabalyodott a kisernydvel és nem nyilt ki.

A helyzet adott — az ugro megtett mindent, amit tehetett — miutan elhagyta a gépet! Azon-

ban elkerllte volna a balesetet, ha a gépbeszallas, vagy a kiugras elott ellen6rzi, vagy ellengriz-
teti a felszerelését.

Két tanuld esete felveti azt a problémat, hogy alapsoabban kellene oktatni a tartalékejtdernyd-
nyitdsi eljarasokat felfuggesztett hevederben. Mindkét tanuldnak volt olyan rendszere, amely
a leoldas utan kinyitotta a tartaiékejtGerny6t;

— egy feltételezett rendellenességet oldott le 15 mésodperc muiva bekotott tanuld, a tartalék-
ejtbernyd kinyilott, azonban ugy latszott, az ugré megfogta a kisernydt, vagy az elakadt a
felszerelésben. A tartalékejtéernyd csak a becsapddas elott kezdett el feltoltddni;

— els§ kézikioldasos ugrasnal ismeretien felszereléssel ugrott a tanuld, s instabil helyzetben
nyitott. A féejtbernysd rendellenesen mikodott, teoldotta, de a tartalékejtGernyd és a kis-
erny@ csatolotagja osszeakadt, az ejtdernyd nem lobbanhatott be.

A nyitas utan stabilabb testhelyzet megnovelhette volna a tiszta tartalékejtGernyonyilas esé-

lyét mindkeét esetben. Az hangsulyozottan javasolt, hogy az ugro a leoldas utdn ne toltson el

idOt stabil testhelyzet feivételének kisérletével a tartalékestGernyd nyitasa elGtt. Raadasul, az
elvalo hevederre felkotott tartalékejtéernyd kiolddval a tartalékejtdernydnyitas i1s azonnal
megkezdodik.

A vészhelyzeteharasnal képezzuk ki arra az ugrdt, hogy homoritson és ldbait hizza hatra {tér-

deld pozicioba) leoldads kozben, ezzel arccal lefelé helyzetbe kerul a tartalékejtSernyd nyilas-

hoz. Ki kell arra 1s képezni a kezd6ket, hogy ellendrizzen mindent, amikor elkezd Kinyilni a

tartalékejtbéernyd, hogy szukség esetén segithesse a kisernydt — amely mindkét esetben esetley
16 lett volna.



Ehhez az okcsoporthoz még egy megfegyzes tartozik: a f4- és tartalékejtGernys osszegabalyodas hét
esetben volt baleseti ok.

Az elvald belsézsék-nyitdernyd rendszerek megjelenése egyes légcellds tartalékejtOernyGrendsze-
reknél, vagy korkupoldaknil lecsdkkenti ezen tipusd nyildsrendeilenességek veszelyét. Ha az 1986-ban,
tartalékejtGernyShiba miatt elthunyt ugrok ilyen nyildsi rendszerrel rendelkeztek volna, akkor némelyi-

kitk - de lehet, hogy mindegyikiik - ma is élne. (L. EjtéernyGs Tajékoztaté 1981. évi 4. szam 1-12.
oldal.)

Foldetérési problémak (3 %)

Ebbe a kategéridba azok az esetek keriiltek, amikor rendesen belobbant kupola alatt értek az ug-
rok foldet, s ennek a foldetérésnek eredményeként haltak meg. Ebbe a csoportba leggyakrabban a kez-
dok tartoznak. Példaul, 1984-ben egy tanuld megfulladt, 1985-ben elektromos vezetékre esett — ebben
az evben pedig egy tanuld — nyilvanvaléan — vizfelliletet célzott meg, hogy elkerlilje a faraérést.

A foldetéréssel kapcsolatos haldlos balesetek lehetnének a legjobban elkeriilhetSk ebben a sport-
ban, mert sokkal t6bb reagalasi idg &l ilyenkor a rendelkezésre. Ugy tlinik, két-hdrom perc egy nyitott
kupola alatt elég arra, hogy az ugro kivalasszon egy biztonsagos foldetérési teriiletet. Ambar egyes aka-
dalykerulé foldetérések megddbbents dolgot produkalnak: példdul, ha elkeruljuk a fdkat — vezetékre
akadunk, vagy tulhaladva a fakon — egy toba eslink — de mégis, tobb a rendelkezésre 4116 idé.

Ebben a kategéridban a haldlos kimenetel(i balesetek szama csokken, amint egyre tdbb légcellas
ejtéernydt és fold-levegd radiot alkalmaznak a kezdGkiképzésnél. Mégis, minden ugrénak meq kell ér-
tenie néhany dolgot.

— Messzebb, sokkal jobb dolog egy nvilt terilet kozepén foldetérni, mint kis magassagban aka-
dalyokat kerGlgetni. Ha ugy latjuk egy teriletet nem tudunk elérni, akkor felejtsuk is el. Ta-
laljunk egy jobb terlletet és foldetérés utan sétaljunk vissza:

~ vallaljunk et inkdbb egy oldalszeles foldetérést (vagy akar, kivételes korulmények kézott hat-
szelest is példau! akkor, ha ezzel vezetéket tudunk eikerlni) egy akadalynak Gtkozés helyett.

A vizbeérésnél az eljarasok sok tényezs fuggvényében valtozhatnak: a teriilet kdzelében 1évd aka-
dalyok fajtai, a hasznalt felszerelés tipusa és az esetleges segitség odajutdsanak lehetSsége. De itt is fel-
tetlenut egy egyszer(i eljarast kellene megtanulni és begyakoroini (példaul a felfajhato mellény kezelé-
set), ha fenndll a lehetdsége a vizbeérésnek. Ezeket az eljarasokat ugyanugy a felfliggesztett hevederben
gyakorolhatjuk, mint az akadélyraérés eljarasait, vagy a veszhelyzeteljarasokat.

Altalaban

Noha a biztositokésziilékek nem mi(ikoddnek mindig megfelelGen, akar azért, mert korsbban lép-
nek mukodésbe, vagy nem miikodnek, de mindenképpen megfelelen bedllitott és miikodé készulék a
30 haldlos balesetbé! legatdbb 12 at (30 %) megeldzhetett voina.

A ndk, tagsdgunk 12 %-at teszik ki. 1986-ban -~ nem szamitva a tandem-utas nét, mivel  nem
tudia az ugras kimenetelét befolyasolni — a statisztika 14 %-at teszik ki. Ez eltér attdl, ami a koradbbi
években jellemzd volt, akkor ugyanis a nék aranytalanul nagymértékben érintettek voltak a baleseti
statisztikaban.

A hatosagi szabalyok megkdvetelik a tartaiekejtéernySk (mentSejtSernydk) legalabb 120 napon-
Kénti dthajtogatasat mindsitett ejtoernybhajtonatd altal. Ezzel jozan ésszel egyet lehet érteni, kUlono-
sen akkor, ha figyelembe vessz(ik azokat a problémakat, amelyek az elmult néhany évben jelentkeztek
kulonbozé konstrukcios hevederrel, vasatassal kapcsolatos kerdésekben, melyekrél a mindsitett, hato-
sagi engedéilyel rendelkezd ejtoernyShajtogato tud és meg tudja szuntetni ezeket a probiémaiakat. De a
szabalyok megszegésén tul. amely buntetéssel is jar, kitesszik az ugroterulet uzemeltet3it-pildtait is an-
nak a veszélynek, hogy a mi szabalyszegésink miatt bizonytalan helyzetbe keriilnek.



Kilonds tekintettel kell lenni a kezd6kre (az ,,A’* min8sités alattiakra), mert a dontéseik viszony-
lag kevés tapasztalaton alapulhatnak, inkdabb a megtanultakon. E targyalt évben a haldloskimenetel(i ba-
lesetek 33 %-a (10) érintett kezd6t. Ennek kozel egyharmada (3) bekotott ugrd volt. A tobbi haldloski-
menetell balesetnél a min&sitési szintek elég egyenletesen oszlottak meg: ,, A" — 17 %; ., B” — 13 %;
LC"—17%és , D — 20%.

Mint ugroknak a jézan esziinket el8szor is arra kell haszndlnunk, hogy a problémaékat el&re las-
suk. A legtobb baleset egész eseménysorozat kovetkezménye. Ha pedig akar egyetlen helyen is eltudjuk
szakitani ezt a ldncot, akkor az esemény nem kovetkezik be, biztonsdgos lesz az ugrds. Egy jol kikép-
zett €s gyakorlott ejt6erny8s olyan valaki, aki feltehetSen gyorsabban és pontosabban reagél egy abnor-
malis helyzetben. Tehit a vészhelyzeteljardsokat és a normal eljardsokat is gyakran kell dtismételni.

A fefUggesztett hevederzetek nemcsak a tanuldk szdmdra vannak, mindegyikiinknek segithet,
fuggetlenul a tapasztalati szintt8! — tehdt ebben gyakoroljuk gyakran, valésaghiien a vészhelyzeti elja-
rasokat.

Ahogy korabban megemlitettuk, az id6érzékelést nem tehetjiik fuggetienné a stresszhelyzettdl,
ellenben a képzett és begyakorolt ejtSerny6st egy abnormadlis helyzetben lényegesen kevesebb stressz
éri, ugy reagdl, ahogyan kell és ezaltal megsziinteti a potencidlis életveszélyt jelenté problémat is.

Forditotta: Szuszékos M.

SIKLOEJTOERNYOS BALESETEK
(Drachentlieger 1987. No. 10.)

Samnaum, Sv§jc. Haldloskimenetell baleset kdvetkezett be a startndl. Az igazolvany nélkali pil6-
ta, nem megfelel§ terepen, veszélyes szélviszonyok kOzott akart startolni. Az ejtSerny8kupolaja nem
toltédott fel. |

Kés6bb, a ment6helikopter pil6tdja elmondta, hogy olyan rosszak voltak a koridimények, hogy
meg neki is, mentés kdzben, nehéz volt megtartani a gépet.

Clariden, Svdjc. Az 1987-es év masodik hatdloskimenetelli startbalesete. Az igazolvannyal rendel-
kez6 hegymaszé ugy startolt, hogy kozben, a tarsa figyelmeztette a kedvezétlen szélviszonyokra. Az ej-
tGerny0 nem emelkedett fel rendesen — a pil6tdja lezuhant a meredek hdmezére, egy majdnem fugad-
leges falrol — 740 méterrel lejjebb akadt megq.

Karwendel, NSZK. Kozvetlenul egy hegycsucsrél tértént start utan a sikldejtéernyd pilotaja neki-
csapodott egy sziklanak, s lezuhant. A 23 éves hegymdszd nem végzett tanfolyamot, s igazolvanya sem
volt.

Bregenz, Ausztria. Egy sikloejtéerny6-pildta silyos sériiléseket szenvedett el a Zuger hegyivasut
fels6 allomasanal végrehajtott start utan. A turbulens koriilmények miatt gyorsan magassigot vesztett
és 200 méterrel lejjebb lévd sziklafalnak vagddott.

Alpbach, Ausztria. A Wiederberger Horn-on végrehajtott replilés soran egy tanuld sérult meg su-
lyosan. Foldetéréskor (fékezés nétkul?} csapdédott a lejtének.

Garmisch, NSZK. A Rosswankrodl végrehajtott start utan a pilétat széllokés egy fanak vagott, a
tarol leesett, az esés kovetkeztében lagyéktdju csigolyatdréssel, egyéb silyos sérilésekkel vitték el

Forditotta: Mandok Béla



W. Pfandler: A NEMZETKOZ| (SIKLOEJTOERNYSHS) BAJNOKSAGOK JOVAJE
(Drachenflieger 1987 No. 10.)

tott az FAI. Ez részben 6 is volt, mert hasonldan az 1975, évi Kossen-i siklérepild VB-hez, melyen
ugyancsak nem volt rajta az FAI pecsetje, a szervez&k joval rugalmasabban, a sportkédex elBirasai nél-
kul, gyors szervezéssel voltak képesek az eseményt lebonyolitani. A kévetkezd evben (1988.) Grenoble
(Franciaorszag) melletti St. Hilaire-ben lesz a sikldejtGerny&sok elsd hivatalos, FAI rendezvénye, az EB.
1988-ben Kdssen-ben (Ausztria) lesz az elsé hivatalos VB, ezért tehat az 1987-es bajnoksagot, mint
azok fGprobéjat kell tekinteni, mert a jovébeli versenyekre a Verbier-i vérsenytapasztalatok irdanytmuy-

tatoak lehetnek. (Szerk. megjegyzése: L. az EjtSernyss Téjékoztaté 1988 evi 1. szdmdaban megjelent
SikldejtGernyds VB cimij cikket.)

celleszalids semmi esetre sem tartozik a jol értékelhets versenyszamok kozé. Az pontos. 5 cm-
es célra val6 foldetérés az ejtéernyds ugrék versenyszama — maradjon is az!

termikrepulés, g viszonylag kisehb repulési sebességet biztosits kupolak, szemben az ejtéernyds célba-
ugrashoz kifejlesztettekke!l. Ezért a» 1988-as EB-re és az 1989-es VB-re a kévetkezé célokat kellene
kitlzni:

— ne legyen céiban vald leszaliasi feladat,

— ne legyen minimalis repulési idejl reptlés,

-~ ne legyen elGre meghatdrozott idGtartam repulés, legaldbbis ne termikképzddés kdzben.

Olyan feladatokra volna szukség, amelyek a jdindulaty vitorlazo ejtéernydkkel végrehajthatok,
tisztdn és olyan ejtGernySk kifejlesztését segitenék, amelyek leszalldsahoz nagyobb terdlet szukséges.
Kétségtelenil, a célbaugrds latvanyos a nézék szamdra, azonban — ha egyaltalan van értelme —

ezt csak a nagy bajnoksagoktol fuggettenil szervezett versenyeken végezzék, ott allitsanak fel ebben
rangsort.

Forditotta: Mandoki Béla

G. Steinberg: KALBERMATTEN MAXI-JA ES PROFIL-JA
(Drachenflieger 1987. No. 10.) — réviditett forditss —

Amidta Laurent de Kalbermatten (a siklorepulés 1974, avy;i svajci bajnoka) a RANDO STAN-
DART-tal, az elsd, nagyteljesitményii, gyalogstartra alkalmas sikloejtGernyvel tobb, mint eqgy éve
megjelent a piazon, mar kereken 6000 darat .".._ES DE K (Kalbermatten-féle szarny) gyartmany ej-
toernyé kelt el és a RANDONNEUSE {francia: hegyek vandora) fogalommad valt a nagyteljesitmény(i
sikloejtGerny6k kozott,

A taldlékony tervezd rajott arra, hogy a placon a vezetd pozicié csak folyamatos fejlesztGi mun-
kaval tarthaté meg.



Ezért az idejét teljesen a fejlesztésre forditja, a gyartdst dtengedte arra felkészllteknek — a Genfi-té
partjan, Morges-ben 1évé AIR GAUTIER cégnek.

MAXI

A MAXI napjainkban a legkeresettebb (tobb, mint 4000 darab kelt el bel6le) és a legtobbszor
lemasolt ejtéernyStipus. A kedvezébb repulési tulajdonsdgai miatt a RANDO STANDARD-ot hama-
rosan kiszoritotta. Ezt a tipust hasznalta H.Aupetit is a 36 kilométeres céltdvreplilési vildgrekordjénal
Is, amely eredményt még senki nem szarnyalta tul.

A MAXl-val azokat a pilotakat céloztak meq, akik repulésiik soran nem keresik a komplikacio-
kat -- j6indulata repulési tulajdonsagai miatt az ejtSernyd egyarant alkalmas oktatdshoz és szdrako-
zdshoz. A kereken 30 mZ-es kupola nagyon 161 feltdltsdik a rajtnal, problémamentes a start, nincs
sziikség kiilonboz6 triilkkokre. Mindenesetre, erésebb szélben, a 30 m2-es kupola alatt a pilota testto-
mege nem lehet 70 kg-nal kisebb.

Alig kerulunk ezzel a kupolaval a levegbbe, maris jol érezziik magunkat alatta. Nyugodtan repul,
a beallitott repulési sebessége 7,2 m/s koril van. (A gyartd dltal megadott 10 m/s-os vizszintes sebesség
meg az elsG hevedereken valé ,,tornaszassal’s sem kdzelithetd meg.) A kormanyozhatdsdga — élvezet-
bo! repulék szamara — kifejezetten kellemes. A fék mérsékelt (kb. 20 %-os) huzésa esetén is, a MAXI
rovid kivarads utdn fordul a kivdnt irdnyba, erdsebb hizasra (50—100 %-o0s) viszonylag gyorsan fordul,
vagy valt iranyt.

Szlikitett forduloban, vagy spirdlozasban stabilan repul a 30 m2, s ceflabecsukddast - ami sok
nagyteljesitményd sikloejtbernydnél spirdlozds kdzben megfigyetheté — ennél még erfszakkal sem
volt elérhetd.

A kezdl pildtak a MAXI-val sok hibat kovetnek el. Ezek kozGl az egyik, a teljes (100 %-os) fé-
kezes normalis repules kozben, melynek kovetkeztében atesik az ejtGerny0. Az atesésbe vald atmenet
lagy, de ezt kUlondsen talajkozelben kerdini kell, mert ennél is, mint mas ejtéerny6knél, erés elérelen-
dulés kovetkezhet be, melynek megallasahoz viszont kellé magassagra van szikség.

Nyugodt levegbben a merulGsebessége 3 m/s alatt van (2,8 m/s kb. 35 %-0s féknél), ez bdven ele-
gendd a ,,fennmaradashoz’.

Csodalatosan jO0 a legnagyobb sikloszama is: nyugodt levegében végrehajtott tiz repiés alapjan

(pilétatomeg: 70 kg) atlagosan 1:3,2. A foldetérési tulajdonsagairél pedig csak annyit tudok mondani,
hogy nagyon joindulatu az ejtéernyd.

M{iszaki adatai:

Kiteritett kupolafelulet: 295 m2
Fesztav: 85 m

lkercella szam: 9 db

Teljes toOmeqe: 9,59 kg
Tarolozsak tomege: 0,45 kg
Beallitott vizszintes sebesséqg: kb. 7,2 m/s

Minimalis merutdsebesseq: 2,8 m/s

Legjobb sikldszam (70 kg-val): 1:3,2

Zsindrzat: tobbszind

Aranlott testtomege: 70 100 kg

Légralkalmassagl 1gazolas: DHV

Elonye: - j6indulatt repuless tulajdonsagok, — tiszta kivitelez s,
Hatranya: — a taroldzsik merete viszonylaqg kicst.



Mar az elsé taldlkozas s oromteli a PROFIL-lal. Kalbermatten ;j anyagot hasznalt a PROFIL-
hoz, melynek kovetkeztében a hasonid tipusokhoz képest jelentSsen sikeriilt lecsokkenteni a tomegét
€s a térfogatat. Ez a konnyd és rendkiviil erds anyag ,,szupertitkos’’, hasonlit az ugroejtdernydknét al-
kalmazott F—11 1-re, de majdnem teljesen légdtnemereszig.

A PROFIL kimondottan 3 hegymaszok erdeklédésére tarthat leginkabb szamot, mert kis tomege,
kis hajtogatott térfogata miatt 10l széllithatd és Megis nagy a teljesitménye. Jellemzd, hogy amig a
MAXI mellé a heveder is alig fér el a taroldozsdkban, addig ugyanebbe 3 tarolézsikba akar két PROFIL
is belefér, ha jol Osszehajtogatjak .

A kezdeti bizalmatlansag ezzel a nagyon konnyj kupolaanyaggal szemben mar -az els§ startok
utan elmult. A PROFIL elokeszitése és a start vele 1gazi orémet okoz. A felsd Kupolafelllet belépséle
tulnydlik az alsén - ceflakdzépen kb, 25 cm-rel -. ezaltal gyorsabban képes felto1tddni az ejtéernyd le-

A legjobb siklészama Nyugodt levegGben, a minim4lis 2,5 m/s-os merﬁiﬁsebes_ség mellett 1:3,8,
ami @ MAXl-val szemben majdnem egy fé! egységnyivel nagyobb, ez eldremutatd, s ezzel a PROF|L
nagyteljesitmény szeriagyartmany .

Az irdnyitdsa lényegesen konnyebb a 24 m2-es feliilettel, mint 3 MAXI-nal tapasztalhats. Késle-
kedés nélkui fordul, s ha nagyon ovatosan kezeljiik az ira'nyitézsinérokat, képes laposan is fordulni, je-
lentésebb magassagvesztés nélkiil. Kiegyensulyozott repulésbél dtesésbe viszonylag lagyan megy at, s
meredek forduldban, vagy spiraiozas kdzben a kiilss cellak rendszerint becsukodnak (ami viszont nap-
jaink nagyteljesitményd, lapos sikloejtGernyGinél 4t szokott terjedni a lecsokkend torlonyomads miatt
a tobbi celtara is) de a probarepuléseknél Nagyon gyorsan djratoitGdtek. Spiralozas kdzben 3 viselke-
dése Iényegesen agresszivebb, mint 3 MAXI-¢é, s 3 bekovetkezd INgamozgasa Nagy magassagvesztést
okoz.

A PROFIL a termikben nagyon 6l bennemarad, hatisas ekkor a 6,4 m/s-os beallitott vizszintes
sbesség. A foldetérés probiémamentes vele a tordulékonysaga miatt viszonylag még kis magassagon is
lehet vele korrigaini a toldetérési helyet.

A taroldzsak (ielenleg a MAXI és a PROFIL tarolozsakja azonos) funkcionalisan gl atgondolt,
ergs anyagbal kKeszult, s nemcesak hatizsdkként, hanem Jotormaju hord-zsakként js haszndlhatd. A tiro-

l0zsék mérete a PROF|L szamara idedlis, mert 3 kupola mellett a heveder, a sisak, a ruhszat €s meégq élel-
miszer is elfér.

Mdszaki adatok:
Kiteritett kupolafelliilet: 24 m2
Fesztav: 7.2 m
Ikercella szam: 9 db
Kupola és zsindrzat tomege: 4,2 kg
Tarolozsak tomege: 0,45 kg
Beallitott vizszintes sebesséq: 6,4 m/s
Minimalis merulGsebesség: 2 5 m/s
Legjobb sikioszam (70 kg-val) 1:3 6
Ajaniott testtomeg: 60 -80 kg
Légialkalmassqs igazolas: DHV



Eiénvye:
- 0§, nagyon konnyd kupolaanyag,
— kis tarolt méret,
-— nagyon konnyu start,
-- igen jO teljesitmény.
Hatranya:
— egyszinlek a zsindrok.

Forditotta: Mandoki Béla

F. Kurz: SZABADALMAZOTT SPAGETTIK
(Drachenflieger 1987. No. 10.)

Szinte hihetetlen, hogy egy sikloejtSernyé, teljes szélcsendben is ilyen szépen felhuzhatd, annak
ellenere, hogy a BLOW-UP-30 igen lagy (F--111) ejt6ernySanyagbdl késziilt.

Ezt a biztonsagot, dr Fritz Dolezalek taldlmanya teszi lehet8vé, az 4ltala alkalmazott vékony me-
revitGrudacskédk biztositjdk a celldk gyors feltolt6dését. E rudacskak elhelyezése is zsenialis.

A 45 cm hosszl, spagettivastagsagu (ivegszalas palcikék a teherviseld bordak belépdlélénél vannak
egy szuk bujtatéba bedugva. Ennyiben még nincs semmi Gjdonsdg a rendszerben, més konstruktsrok is
megerositették mar a sikidejtSernySd bordakat, azok els§ éleit kemény habbal, vagy felvarrt merevebb
anyaggal lattak el. Azonban Dolezalek hosszabb pélcdkat hasznal, mint a bordaél azokat hatrafelé meg-
gorbiti és bedugja a kupola alsé feliiletén lév8 sziik bujtatojaba.

lgy az elsG zsindrsor, amikor fel akarjuk hazni az ejterny6kupolét a felszallashoz, kb. a paicikak
kozepénél huzzak meg a kupolat, eldrenyomaodik ezaltal a felsé kupolafelilet, villamgyorsan feltolts-
dik, a belép6él magasba szokken, s ezért a hibas feltditédés sokkal ritkdbban fordul eld, mint a mere-
vitd nelkili ejtGernydvel.

A vékony palcikak tdmege csak 4-4 gramm, s az 6t k6zéps6 cellafalba vannak betéve 7-bél),
de mar harom is j6 hatdsu. FeltehetSleg, dtesésben is jelentSsen megjavulnak ezzel az ejtGernydkupola
tulajdonsagai, mert nyitvatartjdk biztosan a cellakat.

1 -belepoél, 2--bujtato, 3—~palcika, 4—els6 zsinr sor, 5--kupola also felilet, 6 -tehervisels borda.
Osszehajtaskor a palcikakat nem Kell Kiszedni, mert maguktél kiegyenesednek és az ejtéernyo-
kupoldt, a léckOtegge! egyutt dssze lehet gongyoini. Eddig még egyszer sem fordult el8, hogy az elsd
zsinorsor Osszeakadt volna a pélcikakkal széllokéses koritmények kozott, hanem inkdbb a kifeszitett
cellak jobb feltoltédést biztositottak. Azonban az oOsszeroskadasnak leginkabb kitett kllsé cellaknal
nincsenek palcikdk. Az eddigi vizsgalatok azt mutattak, hogy ezek a lécek fokozzdk a biztonsagot ugy
startnal, mint repulés kozben és kiegészitGleg beépithetSk, kiulondsen a nehezen feltdltédd ugroejto-

ernyoknél - ha gyalogstartnal alkalmazzak azokat. Azonban az utanepitoket figyelmeztetjlik: ez sza-
badalommal védett!

Forditotta: Mandoki Béla
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T. Parsons: KUPOLA FORMAUGRAS |. rész
[—V. fejezetek — |. AZ ALAPOK

Boglyak és tobbfedeliiek

Itt kivanom bemutatni a KFU végrehajtasat és fejlddését a kezdetektél maig. Ugy gondolom, ez
egy szorakoztatd ugrasfajta, amiben mar vettiink részt, de annak is szélunk, aki ilyenben meg nem vett
reszt.

Az itt leirasra keruld technikak nem a .legkeményebbek’ amit ismerink, de hatekonyak és biz-
tonsagosak a kezdéshez. Azt tanacsolom, hogy mielétt be akarunk szallni egy fedelesbe, vagy boglyéba,
eiGbb végezzUnk egy megfigyeld ugrast, vagyis ugorjunk ki és figyeljik, masok hogyan épitenek fel egy
alakzatot. Ez az oktatasunk is lesz és ugyancsak mulattato dolog.

A kezdéshez segit az, ha megertjik, hogyan is lehet valéjadban egy alakzatot megépiteni. A I,
reszben leirtak alapjan, az némi gyakorlottsagot igényel, hogy egy pilota és egy fogo 0sszejdjjon, de ez
utan a dolgok mar konnyebben mennek. Konnyebben mennek, mert a nagymeret( fuggbleges alakza-
tok kevésbé hajlamosak az ellebegésre és a gyors vizszintes siklasra, mint a sz6l6 kupolak, tehat egy
egyedulallé kupola éppen el képes .Kapni’* az alakzatot és alulrél becsatlakozni. Alapjaban véve, egy
boglydban: 1év6 alsé kupola a felsé ugré testének turbulencidja miatt veszti el a felhajtoerejét, mig a

fedelesnél az alul lévé kupola allasszoge valtozik kedvezdtlenil a felette 16vE kupola zsindrjainak nyo-
madsa miatt.

Boglyak

Az ejtéernySkupola, hasonldan a3 repulogépszarnyhoz, a felsg feliilete felett elhalads légaramlat
revén nyer felhajtéerét. A legnagyobb felhajtoeré a k6zépsd celldk  felett keletkezik, ezért ha a feliil
lév6 ugro teste a k6zépsG cella felett van, a teste mogotti turbulencia a k6zépsé cellat .arnyékolja’ le,
€z nagymertéekben csokkenti a felhajtéers nagysagat. Emiatt az elvesztett felhajtéerdé miatt merdl job-
ban az alakzat, mint a sz616 kupola — de azért a vizszintes sebesséqg jelentds. Ha tehat egy becsatlako-
zast szandékozunk az alakzaton végezni, akkor ne kerGljiink mogé-fd1é, mert llyenkor szlikségessé val-

hat sokdig , logni’ az els6 hevedereken, hogy elérhessik 8ket. Jobb tehat, ha megfelels helyzetbdl in-
dulunk ki - a tébbiek mellett, és kicsit alattuk — mint késébb még errél szo lesz.
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Tobbfedel{iek

Egy ilyen alakzatban a fels§ ugré az alatta 16vs ugro ejtéernybkupoidja alatt helyezkedik el — te-
hat egy , kétfedeliiben’’ gyakorlatilag a kupoldkra nem hat a test mdgotti turbulencia, buborék. Am egy
igyen alakzatban az alsé kupola hatratoldddik és helyzete hasonld egy megfékezett kupoldhoz. Ezenki-
vul, a kupola orra is némileg eltorzul a felss kupola zsin6rjainak nyomésa miatt. Ez is néveli a légellen-
allast es csokkenti a fethajtéer6t — igy tehat egy fedeles alakzat annyira (vagy jobban) fog , lebegni’.
mint a sz6lé kupola, de joval lassabban tog haladni. Ennek ellenére hdtra és tal magasan helyezkedni az
alakzathoz képest helytelen, s veszélyes akkor, ha alacsonyan és mogotte vagyunk. Belathatd, hogy ak-
kor, amikor a kétfedel(i harom-, vagy tobbfedel(ivé valik, az alacsonyabban lév8 kupoldkra mar hat a
testek mogotti turbulencia (fentr8l a masodiktd! kezdve). Noha ez a hatas kisebb mertékben jelentke-
zik, mint boglydnal, ahol a testek a belépbélnél vannak, ezért a buborékok nem olyan erételjesek. Alta-
laban egy fedeles mindig lassabban repil, mint a szél6 kupola, a kisebb mérteliek hajlamosabbak a las-

subb merulésre, a nagyobbak pedig a fokozottabb stillyedésre. (Egyéb alakzatoknial ezenkiviil meg mas,
sajatos repllési tulajdonsdgok is vannak — 1dsd a VI, és VIl részt.)

Ezekutdn térjlink at az elméletrél a gyakorlatra.

Gépelhagyas

Ez egy olyan passzid, amelynél a gepelhagyas nem olyan fontos dolog. Adjunk az eléttink ugro-
nak egy-két mdasodpercet és ezutdn menjiink ki, kedviink szerint — és nyissunk azonnal. A legjobbak
a kezdGknek tanitott gépelhagyasok.

Gondoskodjunk arrél, hogy nehogy ugy menjunk ki az ajton, hogy a nyitoernyd mar a keziink-
ben van, lehetdleg ne vigylk . el’’ a vezérsikot sem, mert ez idegessé teheti a pildtat.

Probléema merilhet fel az egqymashoz kozeli nyitas miatt, azonos magassagon a masik ugréval.
llyen az az eset, ha példdul a 4. ugré irdnyban nyit, de az 5. ugro 180%-os fordulattal teszi ugyanezt —
lehetséges, hogy mar a nyitdsi folyamat kézben dsszeakadnak - - tehat forditsunk figyeimet az elkeri-
lésre: hevederlehtzasos forduldval, akar a fékezés felengedése el6tt. (Tudok olyan esetrél. amikor eqgy
ilyen, nyilds kozbeni Gsszeakaddas kettds leoldsst eredményezett!)

Ha & terv szerint késGbb lépiink be az alakzatba, vagy ha éltalaban magasan maradunk az alakzat-

hoz képest, lehetséges, hogy 5--15 masodperces késleltetésre van szukségink a nyitasnal — de ezt csak
abban az esetben tegylk meg, ha mar korabban meggy0zidtink a szlikségességérot.

Ha valakinek nyiiasi rendelienessége van, egy uaré feltétlenil kdvesse 4 tartalékejtGernyd alatt

sullyed8t és egy masik ugrd a leoldott toejtGerny6t. (Ha kozismert ugréterileten ugrunk, nem szokat-
lan dolog a leoldott féejtBernyé eltiinése.)
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Kiindulasi helyzet

Altaldban a bézis- 6s az ot elGszor megfogd ugrik ki elsGnek, s ugyanabba az iranyba repulnek,
mint a repilégép. Tehat, nyissunk iranyban, igy az épiil§ alakzat mdgéttink lesz a késdbb kiugréoknak
es feléjik repll. Az elsd feladat visszajutni az alakzat mellé és itt egy tranyba repllni vele. Ha kdzel ke-
raltink igy az alakzathoz, akkor egy egyszerd ,,5' forduldval célt is érhetiink -- azaz, el@szér is vissza
kell fordulni az alakzat felé majd djra egy 180°-0s forduldval mellé keriilni és azonos Iranyba haladni
vele. Es itt van az elsG lehetGség, hogy az elsé hibat is elkdvessiik! Amikor az alakzat felé repllink.
majd elhaladunk mellette hogy végrehajtsuk a forduldst, maris 200 meternyire mogé ker{iltiink. Mit is
hibaztunk? Vilagos, ha a mi sebességiink is akkora, mint a szembe repul alakzaté, akkor az eqymashoz
viszonyitott — taldlkozasi — sebesség kozel 80 km/ai S6t, amikor fordulunk az alakzat akkor sem all,
hanem halad tovadbb. Ez az egész dolog, t.i. akkor fordulunk, amikor elérjiik az alakzatot, hasonlit az
FU-hoz, olyan helyzethez, amikor az alakzatnal kezdiink fékezni, igy , leesiink*. A levegGben ezt kita-
pasztaini felesleges dolog, ldssuk tehat elore a problémat — kezdjiik meg kordbban a fordulét.

Varakozias

A legtobb ugridsnal a legjobb varakozéhely kb. 15 meternyire van az alakzat mellett, azonos
iranyba repulve vele.

- ne akarjunk el6re menni, mert csak az alakzat Pilotdjanak’’ van joga megvalasztani a repulési
iranyt, de kuldnben is innen, nehezebb figyelni az alakzatot, tovédbba fensll annak a veszelye,
hogy az alakzat belekeriil a mi buboréekunkba, ez kupoladsszeomlast okozhat, ami més gon-
dok kiinduldsa lehet. Tehdt az alakzat eldtt, azonos szinten vagy alacsonyabban repiilve, az
alakzatban léviknek nagyon Idegesitd dolog,

~ rendszerint ne akarj az alakzat f6lHtt lenni, mert a becsatlakozashoz hatulrdl-aluirsl kell men-
nt, tehat probalj a megfelels poziciohoz kbzel maradni, amikor behelyezkedsz,

-- varakozds kdzben ne akarjunk az alakzat alatt lenni, mert ezzel elveszitjik a magassag elényét,
Példaul, ha az alakzat hirtelen fordulatot végez, s alatta vagyunk, konnyen szembetalaljuk ve-
le magunkat csatlakozis helyett. Ellenben, ha kissé magasabban vagyunk, van médunk . 10g-
ni’’ a hevedereken, megnovelve a vizszintes és tuggbleges sebességiinket. mig alacsonyabbragl
indulva ugyanezt nem engedhetjuk meg magunknak ezaltal valdszinileg, elég sok idébe telik,
mire Qjra el tudjuk .Kapni’* az alakzatot,

— ne akarunk az alakzat mogott sem varakozni, mert elég sok iddre van szUkség ahhoz, hogy
megfeleld helyre keruljunk, tehat maradjunk csak az alakzat mellett.

Mindezeket a szabalyokat természetesen, ahhoz az alakzathoz kell illesztenlink, amelyikhez csat-
lakozni kivanunk. Ha kétfedellibe, harmadikként kapcsolodunk, akkor viszonylag magasan kell marad-
NI a bazishoz és a fogdhoz képest, mikézben Osszekapcsolddnak 8k.

Ha késSbb lépiink be nagy alakzatba, akkor tejjebb .Olalkodunk* és figyeliink arra, hogy ne ke-
ruljunk az alakzat elé. Hyenkor a legjobb varakozasi pont egy kissé alattuk és mogottik, hacsak nem
akarunk valaki mas helyére beugrani.

Tetelezzlk fel, hogy az alakzat mellé kerultunk. Tehat, hogyan maradjunk meg 1tt? Ha feltételez-
zuk, hogy az alakzat egyenesen repul, akkor mi ethagyjuk és felemelkediink hozza képest — minddssze
az a feladat, hogy csdékkentsiik a vizszintes sebességlinket és ezzel eqyidében a tuggdleges sebességet is.

Ha az alakzathoz képest a magassagunk aranylag rendben van, csak a vizszintes sebességiink na-
gyobb, egy ,,S*" forduléval tavolodjunk el, inajd térjunk vissza hozza. Ha Magassagvesztésre is sz(ikség
van, akkor ,sasszézzunk' egyet: egy viszonylag kemény . S fordulst vegezzunk. (Minden esetben
nézzunk kordl, ha fordulot akarunk végrehajtani. mert lehet, hogy valaki mar a kozeliinkben van!)

A |0 ,sasszé’” kulcsa az, hogy lehGzzuk keményen a fékeket, de csak annyira, hogy az el- és visszafor-
dulas ne eredményezzen magassagvesztést .
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A 360°-0s forduldkat keruljuk, kiveve azt az esetet, amikor nagyméretii alakzatnal varakozunk,
mert ezek a fordul6k magassagvesztéssel jarnak és nagy az esély arra, hogy kikeriljiink az alakzat mo-
gul. A hevederlehGzékon vald | 16gds’ hatékany ugyan, de farasztd is egyben. Tehat, ha gy vesszik
eszre, hogy sorozatosan gondjaink vannak a lenn marad4ssal egy alakzathoz viszonyitva, ha konnyek
vagyunk a tObbi ugréhoz képest, alkalmazzunk inkdbb hevederrdviditdt, vagy hevederhosszabbité csat-
lakozot (Lasd az V. fejezetnél), vagy pedig kedveljiik meg jobban a sasszézast.

A legtérben
elveszve

A

"Leselkedés"

Megktzelités

3. dbra
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Ha az alakzat az égen mindenfels mozog, akkor igazdn nagy sziikség van a tapasztalatra — és a
szerencsére —, hogy egy(tt maradhassunk vele Ha Hyen kérilményt tapasztainank. akkor maradjunk
inkabb egy kicsit magasabban. hogy barmikor legyen magassagunk a gyorsitdshoz, mert barmit is csi-
nal az alakzat, a legjobbak megmaradnak mellette, mikézben masok szétszérodnak. Ezért els6, vagy
masodik ugrasunknal ne legylink nyugtalanok, ha 5-800 méternyire elkertljlk ilyenkor az alakzatot.

gondolkozzunk el inkdbb arrdl, hogy hogyan lehetett volna odaérkezni, igy sokka! jobban fogjuk majd
csinalni legkozelebb.

Megkdzelités és csatlakozis

Elérkezett az id6, hogy nekikezdjlink a megkdzelitésnek. Ennek ALULROL és HATU LROL kell
tortennie — az alakzat legalsd emberéhez képest, hat, vagy 9 méternyirél. Ezt a helyzetet , leselkedd
helyzetbdl érhetjiik el, itt ellendrizziik a magassagunkat is. Semmiesetre sem probélkozzunk bekdtéssel
600 méteres magassdg alatt, mert a Csatlakozas (bekotés) Gsszegabalyoddshoz vezethet barmikor és ha
ez bekovetkezik, id6 és magassag kell a helyzet megoldésahoz. Figyeljik az alakzatot olyan szempont-
bol is, hogy biztosak lehessiink abban, nincs annak semmiféle problémaja, olyan, mint a hirtelen moz-
gasok, vagy Osszeroskadt kupola. Ezekutédn egy, vagy két sassszéval ejtsiik le megunkat és kertljink az
alakzat mogé. Ha gondjaink vannak a ltennmaradassal, csindljunk még egy-két sasszét — tdvol az alakzat-
tol - és keriljiink mogé.

Ha gy vessziik észre, hogy gyorsan mozgunk és emelkedunk, valészinileg, nem helyezkedtiink
eleg alacsonyan. Tehdt menjink ki oldalra és hajtsunk végre néhany sasszét, hogy magassagot veszitve
megtelelG kozelségbe kerlljiink Gjra az alakzathoz -- mogé és irdnyaba. Ha tovédbbra is ugy talaljuk,
hogy magasan vagyunk, ne az alakzatot hibaztassuk a gyorsabb meriilésért arra van szukseg, hogy
alacsonyabban legylink még a megkozelités kezdetekor. £z killéndsen akkor kritikus probléma, ha keé-
sObbi bekoték vagyunk.

Ha mar egyszer as alakzat mogott vagyunk, figyeljik sajat kupolank belépééle elétt az alakzat
aljan lévs személyt, illetv. ejtoernyGtokjat - annak tgy kell Kineznie, mint :hogyan a 4. szamu abran
lathato. Alapvetd feladatunk ennek 3 helyzetnek, nézépontnak a megorzése 4 becsatlakozasig.

- Ha meglatjuk a felsé ugrd vallat, akkor tul magasan vagyunk, engedjiink egy kicsit a fékbgi.

Ha elveszitjik a szemiink elsl 3 tokot, alacsonyan érkeziink — fékezziink Jobban.
Ha a becéizott személyt teljes egeszében meglatjuk, azonnal el kelf engedni a fékeket és meg-

huzni az eqyik elsé hevedert, mert ez azt jelenti, nagyon felemetkedtiink! (Errg| tobbet a tV.
fejezetben széiunk  az Osszegabalyodas cimii részben!)

/"@ ©\
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Ha ugy l4tjuk, hogy az als6 ember némileg eltavolodott a kozépsé celldhoz viszonyitva, az ira-
nyitézsindrjaink segitségével FINOMAN helyesbitsiink. Ahogy kozeledunk a becsatlakozas-
hoz, mindig csak finom korrekcidkat végezziink! Szamitsunk kozben arra is, hogy némi 1do-
kiillonbség van az irdnyitézsinor tehuzéasa és a kupola reagalasa kozétt. Abban az esetben, ha
az alsé ugrd kissé lengedezik az egyik oldalrdl a masikra, ne prébaljuk meg 6t kovetni (nem is
vagyunk erre képesek!}, inkdbb célozzuk meg a lengése kdozéppontjat, ott probaljuk meg eiér-
ni. Ha a lengés az ugrét egy csatorna szélességénél jobban kitériti, akkor ne kiséreljuk meg a
becsatlakozast, mert az ilyenkor nem biztonsagos. A csatlakozasbol vald kitéréshez elég egy
sima fékezeés es finom kifordulas.

Amikor egy alakzatot megkoézelitink, tegylik lehetdvé az alakzat legals6 személyének azt,
hogy tudjon rélunk. Erre a legegyszer(ibb megoldas felkidltani: ,,Bejovok!” - mert ezt a szot
nem lehet egyszerlien Osszetéveszteni masokkal, mint példaul ,, Lebegtessi‘s, , Meralj!’* ,,0ld]
lel', llyen megfontolasban hasznalhaté még a ,,Nézz le!’’ is, ez elég hatdsos.

Amikor megkozelitettink egy alakzatot, az idealis csatlakozas olyan, hogy a kozépso csator-
nank finoman érintkezik az alakzat als6 tagjanak tokjdval ugy, hogy a kezeivel elérhesse kony-
nyen a zsindrjainkat, a kupola aljanal. Ha ennél kissé alacsonyabban vagyunk, akkor még fo-
gast vehet a kupolank feluletén fellil is, majd ezutdn akaszthatja be a labait zsindrjainkba. Ha
kiss@ magasabban vagyunk, akkor meg lejjebb kell megfogni a zsindrokat, igy akaszthato be a
lab. Ha nem kozéppontba kotottunk (csatlakoztunk) be, segithetink neki azzal, hogy telszo-
lunk: ,Jobbral!’’, vagy ,,Balral”” — megjelolve azt az irényt, amerre mozognia kell, hogy elérje
a kozépsd csatornat.

Néha a telul 1évé nehéznek, vagy lehetetlennek taldlja elérni a zsinérokat, nem tudja a ldbait
beléjuk akasztani. Ez mindennapos dolog akkor, ha a kupola tetejét fogta meg, de elé6fordul-
hat akkor is, ha zsindrfogasban van. Mindez rendszerint azért torténik meg, mert a kupolank
igyekszik , kilebegni’’, hatrafelé huzédik, nd az allasszoge és ezért emelkedni kezd — és ezen
gyakran nem is lehet segiteni. Ha ilyen helyzetben nem torténik semmi, ami a helyzetet meg-
valtoztatna, valoszinlileg elkezd osszeroskadni a kupola, a végcellaknal kezdve -- véqul is le
kell, hogy ejtsenek minket. A dolgon ugy segithetunk, hogy engedjuk a kupolat rendesen re-
pulni, azaz engedjuk fel teljesen a féket. Ha a kupola 0sszeomlasa mar megkezdddott, ez a fel-
engedés elGsegiti a teljes o0sszeomlast. Ha viszont ugy latszik, hogy jo fogas kezddédik kialakul-
ni, akkor lehetséges, hogy eleg egy kis fékezés is, ezzel megelGzzik az dsszeomlast és nem
dontjuk romba a tobbiek erbfeszitését. Ha sikerul jo fogast létrehozni, a fedelesitési mandver
rendszerint belobbantja a részlegesen dsszeomlott kupolat.

Fedelesités

Ma mar megszokott dolog a fedeles alakzatok épitése, mert azok sokkal stabilabbak, mint a bog-
lyak. Ha fedeles alakzatot épitunk, akkor van szGkség a |, fedelesitésre.”” Ahhoz a személyhez kell tlyen-
kor igazodni, akin a bekotést végezzik: amikor megtorténtek az elSkészlletek, leszol a tars, hogy | le-
begj!”’ llyenkor finoman el kell kezdeni fekezni, de elég mély fékbe kell belemenni, mire lecsuszik a
zsinorokon és a |abait a hevederekbe akasztja be. Amikor lecsiszds kozben a kezével, vagy a labaval el-
érte az ,,Y'* zsinorokat, felengedheték a fékek, ez megkonnyiti a zsinorok felfelé valo hazasat, tovab-
ba tehetdséget nyujt sziikség esetén a levalasra is, megszakitva a lecsiszast. Ha a lejovetel bonyolultab-

ba valik, akkor djabb tékezésre lehet szukség. llyenkor enyhe, valtozé, vagy mérsekelten meély fékezest
alkalmazzunk.

Ha mar egyszer valaki beakasztotta a 1abat a hevedervégekbe, meq keli azonnal bizonyosodni ar-

rol, hogy a kupolank eleje nem gylir6dott-e be a zsindrok ala. Ehhez nézziink fel a nyilaskéslettetd la-
punk elott a kupolankra {ez esetleg egy kis eréfeszitést is kivan), s figyeljik meg, kdzéppontban és nyi-
tott atlapotban van-e a kupolank belép6éle az elSl 1évd ejtGernyd zsindrzataval érintkezve.
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Ha nehézségiink van és nem tudunk felnézni, akkor erre kérjik meg a felettiink l6vG tarsunkat. Ha
szukség van a , kozpontositasra’’, akkor azt finoman végezzik, csak annyira fekezve, hogy elegendd le-
gyen a kupola orranak kinyitiasdhoz és kozpontositdsdhoz. Vigyazzunk. nehogy tal mély legyen a fé-
kezes, mert esetleg a kelleténél tobb fak megemeli a felettink 1évé labat annyira, hogy a teste vizszin-
tes belyzetbe keriil  és ez nemcsak Izgatottd tesz némely ugrot, hanem meg hatrafelé kiemelhet min-
ket az alakzatbdl is. Abban az esetben viszont, ha az ejtSernySnk orra nincs rendben, és valaki hozzéank
akar csatlakozni, ne engedjuk, utasitsuk el az illetét, mert egy nem ép orru kupola kénnyen kupola-
osszeomldst eredményezhet és ez helyett jobb egy megismételt bekdtési kisérlet.

Ha nem mi vagyunk az utolsdk, akkor még valaki feltétleniil csatlakozni fog rajtunk. Tehat az el-
sO eés legfontosabb feladatunk az, hogy nyugton vérjunk. Testiink oldaira valé forgatdsa ugyanis kony-
nyen létrehoz egy nemkivanatos lengést az alakzaton belll, ezért, ha valamit meg kell nézni, ahhoz {e-
hetGleg csak a fejiinket mozgassuk, de ha mds mozgésra is szukség van, akkor azt igen lassan, finom
mozdulatokkal végezziik, de a legjobb, ha minden mozgast keriliink legaldbb addig, amig nem rendel-
kezUnk kell§ tapasztalattal.

Amikor a becsatiakozé kupola kézeledik felénk, ne ijedjink meg annak roppant nagy méretétol,
mert az puha és ha nekiink Utkdzik, akkor sem art!

Ha a bek6tés alapjabanvéve 10, akkor barmit megfoghatunk és megtarthatunk - ellenkezd eset-
ben inkdbb hagyjuk a bekotdt elmenni, nehogy ~Szetromboljuk’s a kupolat. Ideslis esetben, jOl képzett
ugro ugy koézelit be, hogy az elsg zsinodrjait szinte a keziinkbe helyezi, amit ezért lefelé, kissé hatra kell
l6gatni. A kézzel torténd megfogas utdn tegyik a labainkat az elss zsinorsorba, mint azt az 5. szamu 4b-
ra 1s mutatja — ezzel fejezziik be a becsatlakozast.

5. dbra

17



. - . . .
oA e T T T, I T N BT T T T L T T B R L A R T LR L N R et ke DI R

Ha a bekdtés nem sikeriilt pontosan, akkor kézrél-kézre, vagy labrél-labra fogva kell a megteielG
helyre vinni magunkat, a kupola kozepére. Hajoljunk eldre, nezzunk le a zsindorokra, hogy lathassuk,
hol vagyunk. Ha nem vagyunk biztosak abban, hogy hol van a kozép, az also tag segithet azzal, hogy
kialtja: ,jobbra”, vagy ,,balra”" - megjeldlve azt az irdnyt, amerre mozogni kell.

Fedelesités

Ha fedeles alakzatot épitiink, nekiink is sziikségink lehet arra, hogy lemenjunk masnak a zsIinor-
ian. ElGszor is, bizonyosodjunk meg afelél, hogy a kezeink és labaink a kozéps§ zsingrokon vannak,
minddssze csak az a feladat, hogy lecsusszunk a zsinorokon és a labakat beakasszuk a hevederekbe.{Ne
feledkezzlink meg a kesztyuviselésrél!)

Gy&z6djlink meg arrdl, hogy a kupola, vagy a zsindr nem akadt-e be a tokunkba, mieldtt elindu-
lunk lefelé - ha ez mégis megtértént, nydljunk hatra és akasszuk ki a beakadast.Ha az elsd zsinorsor
Y-0s, akkor a csatlakozasi pontokon 4t kell 1épni -- ez csak akkor konny(, ha mar vagy szazszor el-
ismételtik. A zsindrokon olyan finoman prébaljunk lejutni, amennyire csak lehetséges: felvaltva huzo-
gatva az alattunk 1év8 ugré kupoldjanak zsindrjait, egy csunya lengést indithatunk be.

Amikor az eisé zsindrokon maszunk le, nagyon dvatosnak kell lenni: ne huzzuk le a zsinorokar
mert ezaltal a kupola orra is lefelé mozog - - Osszeroskadhat a kupola. Ha csak tartjuk a zsinorokat.
mikozben az alattunk lévé fékez, ugyanazt a hatast érjlik el, mintha a zsinért hiznank. Amikor pedig
mar helyzetben vagyunk, akkor széljunk le: ,,Engedd fel!’’ és erOteljesen fogjuk meq a zsinort. Amikor
pedig mar a labaink szildrdan be vannak akasztva a hevederekbe, {L.V. részt), akkor fejeztuk be a fede-

lesitést. Szoljunk most az alattunk iévének, hogy teljes a kupolaja orra, s figyelmeztessuk, ha latyuk,
hogy valaki kozeledik bekotés végett.

Alakzatban repulés

Alakzatban repllve a legfontosabb dolog az, hogy nyugodtan Ucsorogjunk a hevederzetben es
minden figyelmiinket a sajat és masok kupolajara, azok viselkedésére forditsuk - de ne feledkezzunk
meq arr6él sem, hogy élvezzik az utazast! Am ekozben soha ne valjunk annyira boldogga, hogy ne le-

gylnk készek barmikor egy prbolémaval elbdnni. A kdvetkezGkben nehany ilyen problémat beszélunk
meg.

Osszeroskadt kupola

Egyszer-egyszer eléfordul, hogy egy kupola elkezd Osszeroskadni. Ha ez nem az, amivel mi re-
olllink, akkor figyelmeztessuk erre a tulajdonosat. Ha pedig a mienkkel kovetkezik be ez, akkor meg-
lehetdsen mély fékezésbe kell menni - ez rendszerint djra feltolti a cellakat. (Legyunk azonban ovato-
sak, ne vigyuk tulzasba a fékezést, mert az tulsagosan felemelheti és hatra viheti az ejtberny0t és ez
teljesen széttori az alakzatot. {Ha egy ejtGernyot nem tudunk Ujra feltoltem, akkor azt célszeri leejte-
ni. Ekkor a f6 szempont az, hogyy semmiesetre se ejtsuk bele mas kupolaba. Ha as osszeroskadt kupota
nem az alakzat aljan van, akkor eldszor az oOssze nem omlott kupolakat kell leejteni, majd bizonyos-
nak kell lenni abban, hogy as osszeomlott kupola leejtése elott tiszta a t¢1. Lgy résslegesen osszeon:
lott ejtéernySkupola inkabb rémiszté, mintsem veszélyes, mert elegendso 1da all rendelkesésre ityenkor
az Ujrabeiobbantasra (hacsak nem tilsdgosan alacsonyan veqesetuk o KEU-1T), @5 areszlegesen assse
omlott kupola elejtve megismetls a nyitas: folyaniat veget.
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Fesziiltség

Gyakran lép fel feszlltség az alakzatban. Néha ez olyan erds, hogy az ugrdk elveszitik a fogasat-
kat is - az alakzat széthullik. Ezt a korulményt gyakran azzal lehet elkerulni, hogy felsd tagként (pi-
[6taként) nem lebegd kupolat tesziink be. Am a feszUltség alkaimi problémaként is felléphet. Rend.
szerint jelentGs feszultseg ébred, ha péiddul az egyik ugré fogasanak elvesztése miatt leszol az alatta
lévének, hogy lebegjen. Hyenkor a helyesen alkalmazott finom fékezés megoldja a préblémat, azonban
er8sebb fékezés rontja a helyzetet, mivel ilyenkor nagyobb ellendilds keletkezik a kupola hatsé részen
és ezdltal megnd a feszultség. Néha a fesz(iltséget zsindrmegtartdssal (kézzel, vagy labbal), azaz zsino-
rok felfelé és elGre huzasaval fel tudjuk oldani, ha dvatosan végezzik, s ha nem, akkor nG a feszultseg,
kellemetlenul viselkedd kupola az eredmény. (A zsindrok kézzel valo rogzitese segithet olyan esetben
is, amikor az alakzat elGre-hatra mozog, ilyenkor ez biztosithatja a stabilitast.)

Tancold kupolak

Gyakran el6fordul, hogy egy kupola tancolni kezd a helyén: egyik oldalrél a masikra leng, elore-
hatra. Ha semmit sem teszink a megoldas érdekében, hogy megallitsuk a mozgasokat, akkor a helyzet
nagymeértékben rosszabbodni fog. Masik probléma, hogy a tancoié kupola utogeti a felette levd ejto-
ernyd irdnyitdzsindrjait, ami annak a tancolasat idézi el6. Am a mozgas az alakzatban lefelé is 4tado-
dik. Ha barmely kupola az alakzatban ,,rendetienkedik’’, azonnal cselekdni kell. A legmegfelelSbb
gyors intézkedésnek a fékezés latszik, ez kiemeli a kupoldt az elbtte lévé zsindrokbdl és megdllitja a
kolcsonhatast az alakzatban lévo kupolak es a tancold kupola kozott Ismételten ki kell hangsalyozmni
az Ovatossagot, nem szabad tul sok féket alkalmazni, nehogy kettészakitsuk ezzel az alakzatot.

Kis alakzatoknal ezt a proovlémat az eqgész alakzat repulési tulajdonsaganak megvaltoztatasaval
korrigalhatjuk, példaul a pilota féekezze, vaqy engedje a kupolajat repulm. Ez néha megvaldsithato, né-
ha nem, de semmiesetre sem probalkozzunk a tancolas megszuntetésével ellenkezd kormanyozgatas-
sal - ez nem hatasos, idopazarlas, mikozben a tancolas még rosszabba valik. Neha az 1s segit, ha a tan-
cotd kupola feletti ugro zsindrrogzitést vegez.

Kupolatdncolast a tancold- és az alakzatban iévé tobbi kupola 0sszeférhetetlensége, {repulési tu-
lajdonsagai tekintetében! hoz létre. Ez olyan probléma, amit szamos széttoredezett alakzat igazol. Te-
hat ezt elsGsorban ugy kerulhetjuk el, ha gondoskodunk az alakzatban az azonos kupolakrol.

Lengések

Esetenként a mar bekotott, becsatlakozott kup:.ia egyik oldalrol a masik oldalra kezd lengenit.
Ez a jelenség boglyaban inkabb megszokott, mint fedelesben.
Ha a lengés gyenge, akkor a legiobb megoldas, ha nem csinalunk semmit, nyugton véarjuk, amig

megszinik. Ha a lengés kivételr 2n nagy, akkor a lengd kupolat le ke!l ejteni az alakzatrél {gondoskod-
va, hogy az alatta léve tér ,zabad tegyent!},

Létezik két mindennapi, kozonséges javitast mod:

- az egyik az, hogy fedelesitsuk a leng0 kupolat, ez részben megszinteti a lengést, részben to-
vabbitja a tobbi kupolahoz. Ha peldaul a fedelesités elGtt a kupola 30°-ot lengett, kétfedele-
sités utan a lenges mar csak 15%-0s és ezt mar konnyebb kezelni: ha mindenki nyugodtan ul
a hevederében, eltinik a lengés sajat magdtdé! — senki se probdlja meq irdnyitdozsinorokkal
megszuntetni a lengést, ez nem sikerul, s6t a helyzet csak rosszabbodik.
ha az also kupolat meg akarjuk tartani a boglyaban, akkor az alsonak fognia kell a mells fel-

szakadG hevedereket és ugy kell megkisérelnie a lengés megallitasat, mimtha hintan lenne: ha
balra leng ki, hazza a jobboldalit, ha jobbra leng ki, hiuzza a bal oldali hevedert.
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Ne feledkezzink meg az irdnyitdzsinérok elengedésérdl, azok ebben a helyzetben hasznalha-
tatlanok.

A leng6 kupola feletti ugré Ugy segithet, hogy mikézben a kupola balra leng, felemeli (felh(zza)
a jobb labat, jobbra lengésnél a bal |dbdt — azonban ez kevésbé hatékony mddszer, mint az eléz8ben
leirt, az alsd ejtBerny6s részérdl.

Alakzat szétvalasztasok

Az alakzatokat sokféle mdodszerrel lehet szétvdlasztani. Altalaban megszokott felUlrél lefelé en-
gedni el a sz6lo6-, vagy kétfedellieket, mikdzben az alakzat elére halad és a levalasztott, vagy levalasz-
tottak balra kifordulnak — hacsak el6z6leg nem beszélték masként meg.

Fontos, hogy a szétvalasztds mddszere vilagos legyen a megkezdés eldtt. Seqgit az is, ha a leejtést
vegzl személy figyelmeztet is, példdul azt kidltja: ,,Ledoblak, menj balra... Most!*.

Altaldban az is segit, ha a ledobds pillanatdban nagyot fékeziink, ezzel a kupola kiemelkedik az
alakzatbdl és kialakul egy szabad tér, amelyben nyugodtan tudunk fordulni. Ha viszont nem fékeziink,
a kupolank hajlamos arra, hogy elére lendUljon és azon kapjuk magunkat, hogy visszaérkeziink arra a
szemelyre, akir6l éppen csak levaltunk, vagy eppen alarepulink. Akiket eleresztettek, repiiljenek el az
alakzattol, hogy a tobbieknek is maradjon elegendd hely a fordulédshoz.

Egy alakzat szétvdlasztdsa ugyanolyan veszelyes is lehet, mint a megformadldsa. A legnagyobb
probléma az, hogy a nyitéernyé 6sszeakadhat a magasabban lévé kupola nyitdernydjével az alacsonyab-
ban lévé kupola miatt, vagy a nyitdernyd osszeakadhat az irdnyitézsindrral. Az ilyen és ehhez hasonld
Osszecsavarodasokat gyakran azok ketten nem latjdk, akikkel bekovetkezik. Tehat, ha nincs senki, aki
lathatna a nyitdernydt a ledobds eldtt, akkor inkabb tartsuk meg bekdtve a kupolat és agy érjiink fol-
det, egylitt. Mdsik biztonsagi feltétel, hogy a nyitdernyd dsszeakadas veszélye miatt a szétvalast mindig
500 méter felett végezzik, s6t nagy alakzatoknal inkibb 600 méter felett.

Mindig gondoljunk arra, hogy egy egyszerl kétfedel(inél is dsszeakadhat a nyitdéernyd, ezért ne
probalkozzunk a ,,népszeri’s 100 méteres szétvalasi magassaggal: a dontést mindig magasabban hozzuk

— 500 méter felett vélasszuk szét az alakzatot, vagy ha ez nem megy, egyutt érjtink foldet — legylink
nagyon-nagyon Ovatosak!

Egyittes foldetérés az alakzattal

BEgy alakzattal torténd egyiittes foldetérés lenyligdéz6 latvany, de rendkiviil veszélyes is lehet.
Taldn a legjobb, ha soha nem kiséreljik meg ezt mindaddig, amig egy jokora tapasztalatot nem sze-
reztunk.

Két dolog van, ami miatt aggédhatunk. Az elsd az, hogy egy nagy alakzat sokkal gyorsabban
merul, mint a sz6l6 kupola, ezért — hacsak a feltételek nem idedlisak — az als6 ugro komoly sériilése-
ket szedhet Gssze a foldetéréskor.

A masodik probiéma a turbulencia, a f6ldkdzeli turbulencigval valo taldlkozas — a kupola 6ssze-
omiik, vagy akaratlan szétvalads kovetkezik be, méghozz4 foldkézelben.

Az alakzatban valé foldetérés idedlis feltétel; ugyanazok, mint sz6l6 kupolanal: gyenge, de stabil
talajszel. llyenkor egy négyfedel(i is olyan biztonsdgosan ér foldet mint egy egyeduli kupola.

A boglyaval és a fedelessel vald foldetérés technikdja egyszer(i: az alsonak egy kicsit magasabban

kell kilebegnie, mint szokasos, mikdzben azt kidltja: , lebegés", vagy ,.ereszd el - - ekkor engedje el
a felette 1évd.

Amig a j6 idézitést nem tanuljuk meg, a foldetérésnél hajtsunk végre e|téernyGs gurulast.
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II.PILOTA ES FOGO: KET KUPOLA OSSZEALLITASA

A tormaugrassal (FU) vald téves dsszehasonlitdsok alapjan sokan azt tételezik fel, hogy konnyebb
dolog ket kinyilt kupoldt dsszedllitani, mint egy felépitett alakzathoz csatlakozni.

A KFU-nal ennek az ellenkezgije igaz: ha képesek vagyunk arra, hogy pildta/fogd munkajat elvé-
gezzuk valakivel, akkor mar csaknem kész szakemberek vagyunk a KFU-ban, anélkiil, hogy mést is gya-
koroltunk volna. Am. ha megkisértunk egy ilyen pildta-fogo osszealldst és az nem sikerul, nem jelenti
azt feltetlenul, hogy nem vagyunk alkalmasak, vagy felkészliltek egy jo KFU-hoz. Ténylegesen sok em-
ber kerl! ilyen helyzetbe — egy tarsaval kimegy a gépbdl és sok szaz métert siillyednek, mikdzben ki-
serleteznek - és rontanak — egy dsszekapcsolodassal. Es ez rendszerint a kovetkez modon megy
végbe:

— Eldontjik, hogy A megprébal B-hez bekdtni. Sikeresen felveszed az A megfelels pozicidjat,

nemileg B alatt és mogodtt. Ekkor egymasra nézunk, és nem torténik semmi! Nincs bekotés!
Tehat A elkezd fékezni, hogy magasabbra kerlljon. Tényleg magasabbra is keral, de ugyanak-
kor eltdvolodik B-t6l. Erre elereszti a feket, hogy utolérhesse. ElGre is keriil — de ismét B alatt
van...

~ Mivel A nem tudja elérni B-t. majd B segiteni fog lassitdssal neki. B elkezd fékezni lelassul —
de ezzel A f6lé lebeg. Tehat B elengedi a féket, hogy lesillyedjen. Le is jon valamennyire —
de most Gjra A el6tt van...

— Vilagos: A-nak magasabbrél kel! kiinduinia. Tehat B 516 es mogé megy, s megkisérli az elsd
hevederek htzasaval a lekeriilést. Ez egészen Jol megy mindaddig, amig kdzel nem ker{il B-hez
— ekkor a kupoldja , belelitkdzik’* B kupoldjanak ,,buborékjaba. Ez pedig leejti, igy ujra B
alatt-mogott van,

— Ujral Nyilvanvaloan, valami masra van szukség. Tehdt A és B szétvalik. egy pont felé repiilnek
es azt kisérlik meg, hogy akkor fogjak meg egymast, amikor talalkoznak. Ennek tobbféle ered-
menye lehet. Sikerlilhet egy jO csatlakozas is, de tipikus dolog, hogy A és B roppant idegessé
valik, esklt tesznek arra, hogy tobbet nem prébélkoznak KFU-val, mert az tdl bonyolult és
veszelyes.

A leirtak engem a korai FU probalkozasra emlékeztetnek, amikor stafétabot atadassal kisérietez-

tunk. Ma mar a legtobben Ggy vélik. hogy az FU kénnyen végrehajthato és biztonsagos — feltéve, hogy
ismerik is kellGen. Nos, ugyanez a helyzet a KFU-n3l is.

Az osszekeriilés kdnnyii modja

Van egy konnyl mdédja annak, hogy két kupola 0sszetaldlkozzon. Ez pedig a fentiekben el&szor
leirt mod. Az egyetlen dolog, amit meg kell tenni: a kupolakat és az ugrokat ugy kell kombindlni, hogy
2lteré modon repliljenek. Tegyiik fel peldaul, hogy eqy 80 kilds ugrot akasztunk egy 23 négyzetméte-
res kupola ald és egy masik, ugyanilyen testtomeg(i ugrot egy éreq, nehéz Strato-Cloud ala Az elsé
llyenkor konnyen a Cloud mogé és ald kerilhet és fel is tud emelkedni hozz4. Ez a dolog egyszerd,
konnyl és vildgos — de nem feltétlentil a legjobb, mégpedig egy dolog végett: igen lasst. A masik prob-

lema az, hogy aki a nehéz kupolaval ugrik, mast nem is tud csinaini az ugrasnal, csak varni a csatlako-
zasra.

Osszekeriilés a gyakorliottsig révén

A tovabbiakban feltételezem, hogy az ugrok olyan ejtGernyéket hasznalnak, amelyeknek hason-
16 a replilési tulajdonsdga. Ezen tulajdonkeppen azt értem, hogy a kupola-ugré kombinacidinak van

egymashoz hasonld repulési tulajdonsaga, hiszen az Ugro tomege dontd hatassal van a repiilés; tutajdon-
$aqra.



Ha példaul olyasvalakivel egylitt ugrunk ki, akinek az ejtGerny8je jobban repll, mint a mienk, akkor
szUkség van arra, hogy ezt a tulajdonsagot szadmitasba vegylk és esetleg a technikat ennek megfeleléen
maodositani is kell.

Van egy meghatarozasbeli probléma is. Rendszerint két ember dsszekerGiését ugy irjuk le, hogy
az egyik a bazis (pildta), a masik a fogd. Am melyik a bazis és melyik a fogo? A KFtJ korai napjaiban,
a csatlakozasi technikat agy alkaimaztuk, hogy az alsé kupolan 16gd ember passziv volt, mikdzben a fel-
3O igyekezett létrehozni a kapcsolatot — fogdst vett a kupola szélén és ez utan igyekezett kozépre dol-
gozni magat. Mivel a feisG volt az aktivabb, 6t hivtdk fogdnak és az alsot, a passzivat bazisnak. Ma mar
a modszer megfordult, ezért az alsd a fogd és a felsé a bazis. Am ez ugyanolyan rossz meghatarozas,
mint a regi, mert ma mar egyik ugrénak sincs passziv szerepe az alakzat kialakitasanal. Mivel jobb meg-
hatarozas nincsen, de ki akarom hangstlyozni mindkét ugré szerepét, ezért a felsit pilotanak, az alsot
fogonak nevezem.

A biztonsag érdekében fontos, hogy elkeriljunk olyan csatlakozasokat, amelyek két egy mashoz
viszonyitott nagy sebességli ejtSernySk kozott jonne létre. A kontaktus pillanataban mindkét ejtéer-
nyonek ugyanabba az irdnyba kell replilni és kozelitGleg azonos sebességge!. Nagyon lényeges, hogy fi-
gyeljink az azonos irdnyra, mert ebben az esetben a jelentds vizszintes sebességek kdzotti kulonbség
bizonyos hatarokon belll eltlirhet6k. A korabban leirt technika a legbiztonsagosabb a tapasztalatla-
nabb ugrok szamara, hasonléan az FU csatlakozasi technikahoz, amikor a tényleges csatlakozas el6tt
a sebességet varakozdssal 0sszehangoljak.

Csatlakozas egymaéas melletti helyzetb6!

Egyszerlen tegylnk két ugrét eqymashoz kozeli pozicidba, és innen kdnnyen dsszekapcsolédhat-
nak, a kovetkez6 maédon:

1. lépeés: A pildta és a fogo kozvetlenil egymas mel-
lett repul, ugyanazon a magassagon, mindketten meér-
sékelt féken tartva az ejtOernydit.

6. dbra

2. lépés: A fogod hajtson végre egy enyhe fordulét a
pilota feilé, ugy hogy a bels6 oldalon a végcellajanak

(YY YT TN az eleje haladjon végig a pilGta ejtdernydjének kilé-

' } | | ] pbéle menten.

7. abra
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3. lépés: A fogo engedjen fel valamit a fékb6l, mi-
kozben a piléta megtartja, vagy kissé noveli a fé-
ket, melynek kovetkeztében a fogd kupolaja a pi-
I6tajehoz képest kissé megsillyed és eléremozoqg.

8. abra

4. 1épés: Ha sziikséges, a pilota és a fogd forduljon
vissza az eredeti irdnyba. (Lehetséges ezt a 3. lé-
péssel egyutt végrehajtani.)

9. abra

0. lépés: A pilota engedje fel mindkeét féket és vegyen fogast a fogo (alsd) kupolajan, vagy zsindrzatan
6. lépés: A pilota haladjon a fogd kupoldjanak kozepére és akassza be a labait a zsinorokba.

Ezzel el is készult a kétszemélyes boglyank. Ha akarjuk, atmehetiink egy kétfedeliibe - amirdl
az |. részben mar sz0 iIs volt.

NViagyarazat az 1. lépéshez. (Egymas melletti repiilés.)

E iépés kihagyasa, vagy elhibazasa gyakran f6 oka az elrontott becsatlakozasoknak. Igencsak csa-
hito, ha mar a masik kupola kozelében vagyunk, kihagyni ezt a lépést, az egymas melletti repuiést, egy-
bol osszekapcsolodasra torekedve. Ez rendszerint azt eredményezi, hogy a fogd végqul is a piléta hata
moge és ala kerldive megprébalia - és el is hibazza — a fogast. Ténylegesen a tapasztalt ugrok gyakran
ethagyjak ezt a lépést, de Gk megtehetik, mert minden mdst pontosan, j6l hajtanak végre. Tehat valé-
ban, nélkulozhetd lépés, torekedni kell az elhagyasra, de ha a becsatlakozasunk nem Ugy megy ahogyan
szeretnénk, az azért van, mert nem vettuk fel a megfeleld kiinduiasi helyzetet.

Meg kell jegyezni, hogy egymas meliletti pozicioba feladllhatunk elég nagy tavkozzel a kupolak ko-
z0tt, de ez csaknem olyan, mintha kihagynank ezt a lépést. A jOl végrehajtott megkozelitésnél a kupo-
lak csaknem érintik egymast. lHyenkor ne aggodjunk az miatt, hogy kozel kerlltink egymashoz, ha
mindketten azonos iranyba repulunk, akkor biztonsagos a végcsatornak érintésével is a repulés.

A legkozonségesebly tévedés az, ha eqymas melletti repulésné!, mielétt megkisérelnénk a becsatla-
kosast, a fogd a kupold|at a pilota testének magassagara viszi. Ha ekkor az ugrok a 2. és 3. 1épést végaik,
akkor a fogo elkeruthetetienul a pitdta moge és ala kerdl,
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akkor a magasabban lévének le kell mennie az alséhoz. Arra nincs mod, hogy az alsé emelkedjen fel a
fels6hGz. Az alsénak csak fékeznie kell és megvarni, amig a felsé le nem sasszézik hozz4. (Ne feledkez-
zunk meg arrél, hogy amikor egy kupola kijon a sasszébdl, jelentds haladasi sebességgel rendelkezik,
amely gyorsan dtmegy emelesbe, ezért egy kevés emeltkedés kovetkezik a muvelet végén!)

Az egymds melletti helyzet megtartasat nehéznek talalhatjuk, ha egyes kupolak tullebegnek, vagy
tulsiklanak egymason. Ha ez bekovetkezik, az az ugré, aki lemaradt, fékezzen jobban és forduljon el a
masiktol, mikozben a gyorsabb kupolsval rendelkezé forduljon kissé a tarsa felé. Ezaltal mindkét ejtd-
ernyGkupoia egy enyhe forduldban lesz olymodon, hogy a gyorsabban repiils nagyobb koriven halad,
ezaltal, mindenféle kupola képes egymas mellett repilni, de ha nagyot tévedtek a kupolak 6sszeparo-

sitdsanal, akkor tul éles lehet mar a forduld. (Ha pedig a fordulé tal éles, akkor a gyorsabb kupola ke-
rul a fogé szerepébe és akkor az alkalmazza a leirt technikat.)

Magyarazat a 2. |épéshez. (Fogé befordul.)

llyenkor a legfébb hiba az, ha a fogd tulsagosan befordul a pilota felé. Ekkor a fogd, vagy a ptlo-
ta jobb oldalara kerdl, illetve a hatamogé, de tal messzire. Ha viszont a fogd csak annyira forditja el a
kupoldjat, hogy a széls6 csatornaja a pildta szélsé csatorndja mogé keril, akkor is folytatddni fog a ku-
pola mozgdsa, ha nem fordul tovadbb és 3 kupoldk azonos szdget tartva (egymashoz viszonyitva) repdl-
nek tovabb.

Ha a pildta mar felkésziilt némileg a fogd elGtt, akkor segitség lehet egy enyhe forduldsa a fogd
felé - inkdbb, mint ennek a forditottja. Azonban, ha tlyenkor a pildta a fékek segitségével végzi a for-
dulét, lehet, hogy tulsagosan fel fog emelkedni, tehst szukség lehet arra, hogy kikisérletezziik ezt a
modszert, mert kilonféle embereknél eltéréen veégrehajtott Iépésekre lehet szukség.

Magyarazat a 3. lépéshez. (Egyiittmozgsés.)

Ez az a pont, amikor a pil6ta teste a fogd kupoldjdhoz képest felemelkedik, igy létesii} kapcsolat
a zsinorokkal, vagy magdval az ejtéernySkupoldval. A piléta pontosan , hatrafelé” repiiljon, a fogdho. .
mikozben a fogd célozzon a pilStira.

A pildtanak dvatosnak kell lennie, nehogy tul nagy féket allitson be, mert ez veszélyes modon
fellGheti. De arra is vigydzzon a pildta, nehogy véletleniil ty! nagy legyen a fékezése és ezért stessen
— ez szerfolott veszélyes! Ha a dolgokat nem egészen jol csindljuk, rendszerint itt vessziik eszre. Gyak-
ran ilyenkor keriil a fogd a piléta ald és mogé, elkapassal probalkozva. Ha mar itt vagyunk és csaknem
sikerdlt a csatlakozés, a fogd néha megmentheti a helyzetet 3 kupoldjdnak , felpumpalassval’’. Ehhez
engedjik az ejtGernyénket némileg repulni, majd miutan sebességet gyljtottink, menjink finomar
fekezésbe. Ekkor a vizszintes sebesség fligg6legesbe megy at, a kupolank elkezd lassulni. Ha ezt jol csi-
naltuk, a plusz emelés segitségével eppen akkor ériink a csatlakozasi helyzetbe, amikor elfogyna a se-
besség. Természetesen, mindezt dvatosan kell végezni.

Amikor elengedjiik a kupoldnk fékjeit, akkor merulunk és elére mozgunk és ha llyenkor a pil6te
ala repulunk, nem szabad fékezésbe menni, mert fellebegéskor a kupolénkat ratekerhetjiik a felett(ink
levd pildtira. Ha szem eldl veszitjuk a pilétat, hajtsunk végre egy elsGhevederes fordulét azért, hogy
ki- €s elkeriljiink a veszélyes zénabol.

A felpumpalds csak akkor alkalmazhatd helyzetmentésként becsatlakozdsnél, amikor igen kozel
vagyunk, maskulonben kdnnyen visszavisz kiinduls helyzetiinkbe - és akkor kezdhetjuk eldrél.
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Magyaréazat a 4. lépéshez (irdnykorrekcid)

Ha a kupolak nem fordultak el egymashoz képest tul nagy mértékben, nem biztos, hogy szikség
van iranyhelyesbitésre, mert ha a pilota fogast vett, ez a fogas a fogo ejtéernydjét a pildta ejtSernydijé-
nek iranyaba allitja be.

Magyarazat az 5. lépéshez (fogasvétel)

Egyidejileg mindkeét kezunkkel vegyunk fogast, egy kézzel csak akkor, ha két kézzel nem kényel-
mes. A tapasztalt ugrdk rendszerint csak egy kézzel vesznek fogast, a masik kézzel irdnyitanak. A [é-
nyeg az, hogy ne felejtsuk el a féket felengedni, ha mar a masik kézzel megfogtuk az ejtéernydt, mert
ez konnyen eredményez egy 180%-0s fordulét és beviszi a testiinket a megfogott ejtbernyd zsindrjai
kozé. A fogds idealis helye a fogd kupolaja elsé zsindrsoran, éppen a kupola also fellileténél van, de egy
nagytermeti pilota, ha az ejtSernyd kodzéptdajan van és nem mozog gyorsan, barmit meg képes fogni és
szorosan megtartani. llyenkor aztan a fogdnak el kell engednie az ejt6erny8jét szabadon repilni, mert
amikor a pilota elengedi a féket, ejtéernydje elGre lendiil, elGre hizza a fogd ejtéernyGjét is, uj irdnyba
viszi gyorsan magaval. Az Osszedllt alakzat elég gyorsan kiegyensulyozddik, de ha ez nem koévetkezik
be és ujak vagyunk a KFU—ban, egyik megoldasi lehetfség az elengedés és az Ujrakezdés.

10. abra
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Néha a becsatlakozas, megfogds a fogd kupoldjanak reszleges 0sszeomidsat eredményezheti. £z
nem nagyon komoly dolog, (hacsak nem vagyunk tul kozel a foldhoz!) és egyardnt eléforduthat, hogy
van mod az Gjrabelobbantdsra és eléfordulhat, hogy nincs, a csatlakozads megtartasaval egy(itt. Altala-
ban egy részlegesen dsszeomiott kupolat fékezéssel djra be tudunk lobbantani, de a becsatiakozott
helyzet megakaddlyozhatja a folyamatot. Ha a pilétdnak a foqs kupolajan van fogdsa, vagy esetleg a
2sin0rjan, de magasan, akkor a fogo fékezésekor a kupola a pildta folé torekszik emelkedni, ez pedig
azt eredményezi, hogy a pildta altal fogott kupola belépdéle alacsonyabbra kerll a kupotihoz képest és
€z meg rontja is a helyzetet. Tehdt, ha ez tortenik, és a piléta képes arra, hogy lemasszon a zsindrokon

egy kétfedel(ibe, akkor pedig — ha leért a hevederekig — 3 fogé mar tudja hasznalni a fékeit az ejtder-
nydje Ujraiobbantasdhoz probtéma nélkil.

l6tanak néha lehet8sége van arra, hogy kezeivel ujra kinyissa, belobbantsa azckat.

Magyarazat a 6. 1épéshez

Rendszerint a k6zépsd csatornahoz valo atmenet és ldbbeakasztss egy ,,menj érte’’ magatartasi
format kivan meg. llyenkor egyszer-egyszer labfogasra fesz szukség, példaul egy Para-Foil kupolanal
melynek olyan a felépitése hogy a felsé felliletének belépdéle jéval az also feliilet belépiéle elé nyulik.

Tehat, ha ilyen ejtSernyék valamelyikén fogunk, akkor nagyon hatra kell nyulni a labakkal, hogy
azok a zsinérok kozé keriiljenek. Hasonld gond adodik barmely ejtSernyénél ha a fogod fékezéshen
van, vagy ha a kupoia a mienkéné| lebeg6képesebb. Ismételten ha a fels fetlleten {étesitettiink fogast,
lehetséges, hogy a kupola alsé részét és a zsingrokat elGre kell huzni, s eléfordulhat hogy nehéz-, vagy
lehetetlen lesz a 1db-fogds kivitelezése. Ha ez tortént, akkor szoljunk le a fogonak, hogy engedje fel 3
fekeket. (A leirt problémat rendszerint azzal lehet elkeriini, hogy becsatlakozaskor azonnal zsingrio-
gast veszink kupolamegfogds helyett.)

Magyarazat az dsszes Iépéshez

A leirt tevékenységeket mindet lassan &g finoman kell végrehajtani, mert a kapkodas egyik jo
modja annak, hogy a tirsunkat felidegesitsiik. Hyenkor kilénben is eleggé feszult a hanqulat - k(ilo-
nosen olyankor, amikor egy tarsunk még rank var, hogy majd hozzink csatlakozzon, ugy éplljon fe.
a nagy alakzat. Tehat lazuljunk fel, és igyekezziink ellene szeglilni az ideges hangulatnak — csinaljuk
az egészet szorakozasbol, szorakozzunk az egészen. Es ha a rossz rosszabbodik, eltgyetienkedjlik a be-
csatlakozdst, hagyjuk az alakzatot békén, ne eréitesstik a dolgot, gondoljunk arra, hogy a tobbiek is gy
tennenek hasonld helyzetben.

Ha kovetjlik a fenti instrukciokat, akkor biztonsagban is vagyunk. mert nem szabad elfelejten:,
hogy a legfGbb veszélyt az egymashoz képest gyorsan repulé kupolak jelentik — repuljunk kdzel eqy-
mas mellett és ez a j6 mddja annak, hogy elkeriiljik az litkdzések bekovetkeztét. Am erre feltétien ga-
rancia nem létezik!

Tapasztalt piléta/fogo

Altalaban a tapasztalt ugrék kihagyjak azt a telesleges’ lépést, amint ay egymas melletti re
lesnél emlitettuk, a becsatlakozast megelGzGen. Ehelyett 6k sokféle technikat alkalmaznak, melyek
mindegyike, nagyjabdl a kdvetkezgvel jellemezhetd:

FGYMASHOZ KEPEST UGY REPULNI, HOGY LEGYEN EGY KOZOS PONT AHOL A PA.
LYAK METSZIK EGYMAST ES A LEGUTOLSO PILLANATBAN MAR UGYANABBA AZ IRANY.
BA REPULNEK A KAPCSOLODASHOZ.
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A variaciokat ebben a technikaban a megkozelitési, dsszetartasi szogek jelentik, valamint az, hogy
mennyire ,magasak’’, vagy ,,alacsonyak’ egymdshoz képest a kupoldk — akar a kupolat vesszuk célba a
kapcsolddas 1étrehozasa érdekében, akar a zsindrzatot, vagy a hevedereket. Mindenképpen az a fontos,
hogy csak annyira legylink oldalazé mozgasban, hogy elbirhaté legyen a kapcsolddas pillanataban s se-
bessegkulonbség irany és nagysdg tekintetében. Ha a kapcsolodas, illetve a megkozelités szoge igen Ki-
csi, akkor a megkodzelités alapjabanvéve ugyanolyan, mint kordbban leirtuk, a 2. lépéstSl kezdddben
— mert az 1. lépés ki lett hagyva, hiszen az ugrok kihaszndljak a szaktudasukat, ezaltal vilik lehetgvé
egy lépes elhagyasa. Alapjaban véve, ez nemcsak szaktudas kérdése. hanem tapasztalat és gyakorlat kér-
dese Is, mert nem k6zombds, mit varunk (varhatunk) el a tarsunktol hogy azt megtegye. A csatlakozas
lehetGsége tul nagymértékli oldalazo mozgdssal sokkal nagyobb Osszegabalyodast eshetGséggel bir, mint
egy normalis, oldalmegkozelités.

Egy hegyes szogben vald egylittrep(ilés, amellett, hogy megnoveli a problémak bekdvetkezési esé-
lyet, sok eldnnyel bir — ha jo! csindljak. Ezért népszeri. elterjedt modszer, f6 elGnye, hogy gyorsan osz-
sze lehet vele kapcsolédni. Ezt a technikdt atkalmazva lehet6ség van zsinorbektéses csatlakozdsra a DI-
i0taval, amely viszont leroviditi, vagy éppen teljesen kikiiszoboli a fedelesitési manéverhez szukséges
idot. Igy azonnal egy igen stabil alakzatra tesziink szert és ilyen csatlakozast a leirt (alap-} modszerrel
nem vegezhetunk ei, mert sziikség van eqy lenduletre is.

Ha mindkét ejtGernyd normalis repiilésben van, akkor a fogo alacsonyan 6vé zsindrszakaszat
nem tudja elérni a piidta. Ezért agy hozzdk ilyenkor elérheté kozelbe, hogy a fogo a pilétdhoz képest
elore lenditi magat, fékez, ezaltal a teste el6re lendiil a kupota alatt. Tapasztalt ugronal, aki tisztaban
van az elvarasokkal, igy biztonsagos és egyben elegans lehet a csatlakozas.
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1.
SZERVEZES, IRANYITAS ES EGYEBEK

Foldi gyakorlés

A foldi gyakorlads célja pontosan olyan fontos, mint az FU-ban, de ezt nehezebb végrehaijtani.
A KFU-ban a fogasok tobbsége a kupolakon torténik és nem embereken, ezért bonyoluitabb valésdg-
szerilen elismételni és kiprébalni. Ehelyett tehat meg kell beszéIni az ugrast, majd utadna gondolati Uton
elismételni a feladatokat, elképzelni azokat a mozdulatokat, amelyeket el fogunk végezni. Tobbszor is-
meteljik el az ugrasi feladatot, vitassunk meg minden bonyolult, vagy elképzelheté mozzanatot. Ezt a
dolgot sokat feleslegesnek tartjdk - de kés6bb megbénjik.

Beszelgessink a jelzésekrdl, amelyeket hasznaini fogunk, még akkor is, ha mar korabban ezekré!
volt s5zo. Allapi’tsuk meg pontosan, hogyan kivanjuk az alakzatot felépiteni, hogyan tervezzuk a szétva-

last. Menjunk végig az egész ugrason és vitassunk meg mindent, ami rosszul mehet — és azt is, mit kell
tenni, ha a rossz be iIs kdvetkezik.

Kommunikacié

A kommunikacié aldas, vagy atok lehet az ugrds sordn, attdl fliggden, hogy milyen. (fdénként
nosztalgiaval gondolunk vissza azokra az FU ugrasokra, amelyekné! egyszer{ien nem hallottuk megq. mit
mondtak masok.)

Nagyon fontos, hogy az informaciokoziés pontos legyen és biztosan elérje a cimzettet. Az egész-
nek a kulcsa az, hogy amit mondunk, az ROVID, EGYSZERU INFORMATIV és HANGOS tegyen.
Ha nem hangos, nem halljdk meg és csak a levegdt pazaroljuk. Ha pedig nem rovid, nem eqyszer(, ak-
kor nem lehet megérteni - ami éppen olyan rossz, mint a halk. A legiobb, ha megegyeziink a kifejezé-
sekben, amit mindenki megért: Jobbra!, Balra! Lebegj! S(itiyedj! Eressz ell — ezek mindegyike parancs.
Segitséget jelenthet, ha a cimzett nevét is hozzatessziik, mert egyaltaldn nem tiszta a levegSben, hogy ki
kialtja és kinek.

Néha azonban szukség fehet arra, hogy ennél tdbbet k6zoljunk, de az is legyen tomor, hatarozott.
Példaul, szﬂkség esetén azt mondjuk az alattunk lévének.

~ Sally! Le foglak ejtenil...Menj balra!...Doblak!.. Most!

Tartsuk szem el6tt, mi a képzettségi foka annak a személynek, akihez szélunk. Ha tapasztalt ugréve
kommunikalunk, akkor lehetséges, hogy 'elég csak annit mondani: — Heé!l tranyitsd magad! -~ de mindez
nem jelent semmit. Ndia iobb, ha olyasmivel probalkozunk, mint:

— (George! menj fékezésbe!

A helyek kivalasztasa

Az alakzat tervezesénel az egyik legnehezebb dolog az, hogy elGre megallapitsuk, melyik kupolak
tognak ol repilni és hol. Ha az alakzat kicsi, akkor ez nem kritikus, de egy nagyobb atakzatnal a rosz
szul megvalasztott hely elrontja esetleg az egész dolgot. Jokora tapasztalatra van sziikség ahhoz, hogy
képesek legyunk a megfeleld hely kijelolésére -— és tdkéletes megoldds soha nincsen! Azonban tétezik
nehany olyan fontos szabaly, amelyek segitségével elkerttheté néhany tévedés.

Az egyik fontos dolog az, hogy el kell kerlilni az alakzatban a fesziiltséget. Ne késztessiink eqy
gyors, vagy lebeg0l ejtGernydot arra, hogy O legyen a pildta, mert ilyen esetben csaknem biztos a feszult-
seg. A Cloud {a nehéz Lite, vagy éppen az XL egy nehéz ugrdval) |6 pildta ejtéerny6 akar boglyahoz,
akar fedeleshez, mert ezek nem gyorsak és igen stabilak.

A masik fontos dolog, a tancolds kupolak elkerulése. Ez a probléma akkor jetentkezik, ha eqy sa-
jJatos repalési tulajdonsaggal rendeltkezd ejtGernydt tesziink olyan helyre, ahol az alakzat azt nem a ter-
vezesenek megfeleld repulésre készteti.
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llyen dolog, ha egy lapos profilu kupolat allitunk 0ssze olyannal, amelynek nagyobb az allasszoge ez az-
tan olyan ,,tancolashoz’’ vezethet, amely az egész alakzatot szétszérja. A legjobb, ha annyira hasonio
repulStuiajdonsaga kupoldkat tesziint ossze, amennyire csak lehetséges.

Sikeresek voltak a tapasztalatok szerint a kovetkezé kombinacidk.

pilota: Cloud

utana: Comet, Spirit, Wizzard, Cruislite, Pegasus,

utdna: Crusair,

utana: Cloud, Viking.

De ne vegyuk ezt megvaltoztathatatlan szabdlynak, szamos mas kombinacié lehetséges, s néha a
szabdlyok érvénylket vesztik, mert a dolgok kitinGen mennek mas osszeallitasban is. Mellekesen, nem

fontos a nagy kupoldkat a ,,tetd'* kozelében elhelyezni, noha egy nagy kupolaval késébbt csatlakozast
esetleg nehéznek taldljuk.

Tobbfedeliiek

A tobbfedelliek éppen csak a fedél-szamban kiilonboznek egymadastdl és nem kovetelnek meg spe-
cialis epitési-technikat, mindossze par dolog van, amire gondosan kell figyelni.

A pilotanak - valdsziniileg - - egy kis féket kell alkalmaznia és a forduldknak és a korrekcidknak
Igen tassuaknak kell lenniok.

Sok probliéma adédhat a lengéssel kapcsolatban, ezért az embereknek igen nyugodtan kell ulniuk
a hevederben, s a zsinorfogasok javithatjak a stabilitast.

A csatlakozni készulS személyeknek alacsonyabban kell felkészulniok, a csatlakozas inkabb fug-
g6leges legyen, mert kulonben nagy a , feltekeredés’' veszélye. Nem lehet feszultség az alakzatban, az
alacsonyabban lév6 nem haszndlhat sok féket, hogy ezzel csokkentse a feszultséget, mert ezzel defor-
malja az alakzatot és még tobb feszultséget hoz létre. A legjobb annyira osszhangban repulni, amennyi-
re csak lehetseges.

A nagy alakzatnal nagyon fontos a kozép-helyezkedes, s a csatlakozas el6tt meggy6z6dni arrdl,
hogy minden stabil az alakzatban. A varakozo helyzet segithet {Lasd a Vil. részt) és mivel ilyenkor sok
ejt6erny6 van a ievegGben, ki kell alakitani egy kozlekedési rendet. llyen elterjedt szabaty az, hogy az
az ejtGernyd, amelyik megkozelitést hajt végre, azt az alakzat bal oldalan tegye, a jobboldal maradjon
szabadon a megszakitott becsatlakozast végzoknek, azoknak, akik bajbol menekulnek.

Legyen eagyszer( szétvalasi eljaras, példaul kétfeledenként a leejtés, amikor mindkét kétfedelu
halra megy az eleresztés utan. {(Ha azzal kisérleteziink, hogy ezek a kétfedel(iek mas-mas iranyba halad-

janak, akkor az emberek fesziltek lesznek, idegesek, ugyanugy, ha nagyobb csoportokban probaljuk
meg az eleresztést.)

Ugratas és rutin-repuiiés

Ha egy gépben vagyunk FU-t végzdkkel, akkor mi valoszinileg utoljara ugrunk ki, hogy a FU-sok
ne essenek a fejunkre. Hol ugorjunk tehat ki? Hogyan repuljunk oda?

Ha a szembeszél elhanyagolhato, s nincs mas ugrato repulégépe a légtérben, akkor a valasz egy-
szer(: menjlnk ki ott, ahol csak akarunk és repuljunk korbe-korbe az ugroterulet korul a géppel. A nyi-

tas utan eloszor repuljunk s7éllel szembe, el az ugrdoterulettél, mayd forduljunk vissza és hatszélben re-
puljunk , hasa'
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11. dbra
...el0s2dr replljiink sz2éllel szembe, el az ugréteriiletts| majd forduljunk vissza és hatszélben
repuljunk ,,haza‘.

Ha egy masik ugraté repuldgép van a légtérben, akkor igen Gvatosan, kiviil kell maradm; az ugra-
tasi (zuhandsi) kérzeten kiviil. Nézziik meg, hol van g Kivalasztott zuhanasi terulet, kigurasi pont a-
FU-hoz és ezt 3 biztonsdg érdekében meg tekintsiik nagyobbnak - tigyelembevéve az ugréteriilet leg-
rosszabb ugratdjanak képességét. Gondoljunk mindig arra. hogy €0y rossz ugratas eredményeként eqy
Kupoldn &tzuhand ugro, bardtaink, vagy rokonaik szamadra nem lesz vigasz, hogy mas voit a hibas
A legjobb szabdly az hogy 600 méteres magassagig a iehetd legtavolabb maradunk az ugréteriiteits)
(zuhandsi teriilettél) és ert ugy fehet megtenni, hogy mégis az ugroteruleten belll ériink foldet

Ha erds a magassagt szél, s van masik ugrato repuldgép 3 levegGben, akkor 0 probléma ah els

Iranyitas

Ha egyszer ranks6z7ak az alakzaton bel(l; ranyitas teladatat, azt hogy az alakzatot meygacdott
palyan tartsuk. akkor ez aranylag egyszer( dolog, ha figyeimet szentelunk ra 6« terméssetosen |-
tisztaban vagyunk azzal, mi a feladatunk valgjaban Rendszerint a pHdta feladata meglervesn: os kv
lasztani a repules; palyat, de e/t mar a foldon meg kell tenni, beszeresve 4 leyfrissebb informacioh
Magassag s/élrgl mert ha egyszer mar elhagytuk a epuldgepet. mdr mas qondiamnk fes/nek . No foled

kezzunk megq ar1ol, hogy konny dolog korbe fordutn, tqQy piota-togo kapesola letichorzasahos de e
a fordulatot megteleld nanyha tegyuk !
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12. dbra
1—magassagi szél, 2—szélcsatorna iranya, 3—zuhandsi terlilet (korzet).
...a széllel szembe repiiljiink, de most a széliranyhoz képest oldalt.

Csak a pilota iranyitja az alakzatot, s az alakzat arrafelé megy, amerre a pildta kupoldja -- kozom-
bos ilyenkor, hogy masok hogyan iranyitjdk kupoldjukat. A legfontosabb szabaly az. nogy nagyobb
alakzatoknd! dvatosabbnak kell lenni a forduléval, sét egy egeszen nagy alakzatot méq egy Gvatos for-
duloval is szét lehet zildlni. Ennek az az oka, hogy amikor a fels§ ejtéernyG megkezdi a forduldt és ami-
re megindul az alsé ejtéernyd, egy bizonyos késést lelent es ez a késés anndl nagyobb. minél t8bb eJto-
ernyobol all az alakzat. Tehat ennek kovetkeztében, mire a pildta mar u) iranyba halad, mélyen alatta

gatasa a kivant eredmeény eléréséhez.

Kis alakzatok irdanyitasa némileg hasoniit a sz616 repulésre, de némileg a nagy alakzatokéra. Pél-
daul, egy kétfedellivel, eqy radikalis sasszét is vegezhettnk, hasonlét, mint sz6l6 kupolaval — az alak-
zatban végzett ilyen mandver minddssze egy kissé nehézkesebb. Végezhetunk lespirdlozast haromfede-

ldvel is olyan sebesséqqel hogy ugy tlnik, a kupolak egyenest a foldnek tartanak es mindenkit szédulés
fog el.
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(Csak arra kell vigyazni, hogy finoman menjiink bele- és jojjunk ki a spirdlbdl!) Jot bevalt mar az is,
hogy alakzat a mdsikkal kapcsolddik dssze — eqy kétfedellivel bekotés otfedelidin, ardnylag konnyl(i fela-
datnak szémit mar, mivel mindkét alakzat elég stabil és a kétfedel(i képes ,,elkapni‘* az 6tost, Kétfede-
liivel masik kétfedellihéz csatlakozni mar nehezebb. ugyan csak egy pildta-fogd miiveletnek latszik,
azonban vannak nehéz részei (L&sd a VIII. részt). Eqyszéval, vegtelenszamu lehetBség létezik, amit
konnyen felkutathatunk.

Az alakzat épitésének korai szakaszdban a pil6ta feladata lehet a .lemaradtak’’ dsszeszedése is -
mindossze kétfedeliiként joI dtpdsztazhatd az €g, segitve ezzel a helyezkedSket. Ha ezek a lemaradtak
hatul és oldalt vannak, akkor a pildta fékezhet és enyhe ,,S''-elést végezhet. Az enyhe S-elések akkor
szukségesek, amikor a lemaradék az alakzattal egy szinten vannak, s ha alacsonyabban vannak, akkor
egy keményebb mandver sziikséges a lejutashoz. Az alakzatot irdnyitd pilétat mindig kérjik, jelezze,
merre fog fordulni — ez kiilondsen akkor segit, ha S-elést végzlink és a p:idta megmutatja az utolsd

fordulé irdnydt — kiillonben az {ldozék megprobadlidk kdvetni Gt és ezzel semmissé teszik az S-elés ha-
tasat.

Valtott alakzatok

Amikor eldszOr hozunk létre egy kis alakzatot, nagyon orilink. Am idével egy otfedelit olyan
hamar csindlunk meg, hogy még mindig jelentGs magassag marad alattunk. Ha lyenkor semmi mast
nem terveztunk, akkor feltétlenll az alakzatvaltist kell megprébalnt, ami egyszer( mandvel. A pildta
kiveszi a labat a fogasbol és oldalra megy, majd utdna bekot alulrél. Erre az Gj pildta is | fordul” egyet,
€s igy tovabb. Ez a gyakorlat biztositja mindenki szdmdra, hogy kilénbézs helyeken tartézkodjon az
alakzatban, tapasztalatot szerezzen pilota- és csatlakozasi munkdban.

Ha ez j61 megy, akkor keressiink Gjabb harom embert 6s mindjadrt van egy négyes alakzatvalto csa-
patunk.

Az a személy, aki elhagyja az alakzatot, feltlrSt, gondoskodjon az eltdvolodasrdl mert kilénben
vele egyutt fog fordulni az alakzat amikor forduidba kezd. Egy jokora alakzat tetejének elhagydsanal
kdnnyebbé valik az elvilds, ha finom, elsGhevederes forduldt vegzunk irdnyitdzsindros heiyett. Amikor
elengedjuk az alattunk lévé kupolat, kirugjuk, akkor nem sziinik meg a kapcsolat azonnal, ezért iranyi-
tozsinorok hasznalatdval azt is elforditjuk. A tetén maradénak celszerl kis fékezésb8l erételjesebb
fékezésbe menni az el6z8 ugré elvaldsakor, mivel llyenkor az alakzat hajlamos arra, hogy elérelendi, -
jon.

Az egyetlen, kildnleges veszély ebben a mangverben csak az, hogy fennallhat az alakzat tetején
marado személy nyitdejtGerny6jének 6sszeakaddsa az elmend ugro Iranyitozsinorjaval, vagy nyitder-
nyojevel. Ezért az elmendnek vizudlisan ellendriznie kell az alatta lev6 nyitderny6t, mieldtt |, kiragna’
a kupolat maga alél — mert a sajat nyttoerny8jét nem lathatja.

Turbulencia

A turbulencia képes arra, hogy 0sszeomlassza az ejtéernybket, és szétzilalja az alakzatot. Es mi-
kozben az alakzat szétszakad, a turbulencia képes megforgatni és eqymasnak vagni a kupolakat, az ej-
toernyGsoket egymads kupolajdba berdngatni. Tehat JO dolog ennek megelGzése.

A turbulencia egyik inditd oka a le- és az ezzel egyutt jaro feldramlasok, légmozgdsok . melyek ko
vetkeztében Cumulus felhdk képzddnek és sziinnek meg. £ fethdktdl vald tavolmaradas nagyon 0
dolog. .
A foldfelilet feimelegedése kovetkeztében el6allé termikek ugyancsak turbulenciat okoznak
— ezert nyaron napkozben nem idealis az idé KFU-hoz.

A termikus turbutencia rendszerint sokkal erésebb a keletkezési helyén -~ tehat kisebb magassa-
gon.
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Ugyancsak turbulenciaba kerulhetunk emeld lejté miatt is, ha az aramlo szél a hegyoldalon felfe-
lé mozog. Ez a gerinc mogott fel- és learamio szélzdnat hoz létre. Mivel a vitoridzdgépek pildtai kedve-
lik az ilyen emelG-lejtket, akkor mi kerGijik a kedvenc terlletliket, mert az szamunkra veszélyes.

Szelnyirasnal is taldlkozhatunk turbulencidval, ott, ahol az egyes légtdmegek kiilonbozd iranyok-
ba mozdulnak el egymdshoz viszonyitva.

Sok elmélet van a turbulenciaval kapcsolatban, de a leginkdbb csak tapasztalat Gtjan &llapithatjuk
meg, hol, mikor jelentkezik az ugroteruletunkon.

\2
ALAPVETO BIZTONSAG ES TULELES

A KFU veszélyessé is tud valni, de hasoniéan sok mas sporttevékenységhez, ezek a veszélyek el-
kerulhetdk, vagy lekuzdheték, ha megértjuk és tudunk réluk. Ezért ennek a fejezetnek az a célja, hogy
Ismeretet nydjtson arrdl, hogyan alakul ki a baj, illetve milyen modon kerllhetd el, vagy ha mar beko-
vetkezett, hogyan hérithatd el a veszély. Magat a veszélyt kikiisz6bdIni nem lehet, de kell8 mennyiségi
informacié hideg fejjel parosuiva alkalmas arra, hogy sokdig ugorjunk és segitse a bajok tulélését. Tehat
gondoskodnunk kell a hideg fejrél. Ha hajlamosak vagyunk az ,,agyblokkra’’ egy szoros szitudcidban,
akkor valasszunk olyan sportagat, amely hasonlié drémet nyuijt, j6 id6toltést biztosit, de ne foglalkoz-
zunk a KFU-val.

E fejezet csak a normalisan elképzelhetd vészhelyzetekkel foglalkozik, amelyek kétszemélyes
osszekapcsolodasoknal -— boglyaknal, vagy fedeleseknél — fordulhatnak eld. Szé sincs olyan veszélyek-
rol, mint ami eiéfordulhat egy négyszemélyes forgasban, vagy kllonleges alakzatokban {lépcsé, gyé-
mant, stb.), ezeket majd ott targyaljuk, ahol a megfeleld végrehajtasrol van szo.

A legtobb ember gondolata, ha a KFU veszélyérdl van sz6 a kupoladsszeomids, amely az egymds-
sal valo Osszetalalkozas kovetkeztében all el6. Egy szoloban Gsszeomlott ejtéernySkupola nem jelent
problémat, mert ha az ejtéernyd igazan egyedil van, és megfelelé 2 magassag, akkor djra be fog rende-
sen lobbanni. Ha viszont egy kupoladsszeomlas alakzaton belll jon létre, akkor a legfontosabb, hogy
addig ne dobjuk le az alakzattdl az Osszeroskadt kupoldjd személyt, amig 6 maga nem tisztazta az alat-
ta levg legteret. Ha vannak masok még az alakzatban, akkor ilyenkor el8szdr azokat valasszuk le, s ha
megkozelitésben vannak még ugrok, ugy azokat figyelmeztessik. Hyenkor hatékony dolog a kiabalas és
a kézzel valo integetés.

Mas a probléma, ha eqy ejtéernyd részben, vagy teljesen 6sszeomlik és elakad, vagy ratekeredik

egy masik ugrora, vagy kupoldra. Tehat tudni kell, hogyan kodvetkezik be és mi a teendé, ha bekovetke-
zett.

Betakar6zds — hogyan kerilhetink bele?

NYITASKOR

Lz a leggyorsabb modja annak, hogy a repul6gépen kivil betakarozzunk egy ejtGernyével, mert
mindjart a nyitaskor bekovetkezik. Ha az egytk ugrd iranyban nyit és a masik ugrd 180°-0t elfordulva
ryit, akkor igy pillanatokon bellit szembefordulva allnak. Altaldban — szerencsére — rendszerint el-
tevesztik’’ egymast, de nem mindig. Egy mulatsaghdl végrehajtott ugrasnal kénnyen elejét vehetjiik en-
nek a problémanak, ha a gépelhagyasok kozott 2—3 masodpercet kivarunk.

Altalaban hajlamosak vagyunk arra, hogy normalis esetben felnézziink az ejtéernySkupolankra,
amikor elengedjuk a fekeket — de ez helyett az elsé piliantasunknak magunk elé kell iranyulni, hogy
idoben eszrevegyuk, van-e valaki eléttunk. Tehat vilagos, szukség lehet egy azonnali kiker(it6 mano-
verre! Bzt a hevederekket végezzuk, az elsé vagy hatsé hevederek valamelyikének lehGzasaval. Nem

idozherunk a fékek feloldasaval és j0, ha azonos szabaly szerint cseleksziink, mind a ketten jobbra té-
runk ki.
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CSATLAKOZAS KOZBEN

A masodik betakardzasi lehetéség akkor kdvetkezik be, ha két kupola osszekapcsoloddssal kisér-
letezik — err§l méar volt sz6 a lil. fejezetben. A legtébb két kupolas betakar6zds akkor kdvetkezik be,
ha a ket ejtdernyS egymashoz viszonyitva eltérd sebességgel rendelkezik. Ezzel meghiusul az osszekap-
csolodas lehetGsége, de tiirelemmel és Gvatossaggal elkeriilhetd.

Két személy akkor is Ossze tud gubancolddni, amikor mar mas is be van kotve, ha a pilota hirte-
len fordulast végez (vagy isten ments, atejti az eitéernydjét). Ez leginkdbb a becsatlakozaskor fordul
el0, ha a pilota csak az egyik fékjét ereszti fel, hogy a kezével fogast vegyen. Osszecsavarodds valdszin
akkor is, ha nem kdzpontos a bekdtés, s inkabb eléfordul boglyaban, mint fedelesnél, mivel a fedeles-
nel az alsé kupola jol koveti a felsét, még kemény forduloban is.

Az okosabb ugrék kigondolhatnak még szamos médszert arra. hogy hogyan csavarodhat ossze
két ejtGerny@s. Példaul, elképzelhetiink egy ejtéernyét magasabban és némileg az egyik mogott (nem
osszekapcsoldodva), mikdzben a hatullévs uard meghuzza az elsé hevedereit (gyorsit} és ekdzben az al-
sO fekez — tehédt ne hagyjuk a j6zan esziinket a foldén!

HELYEZKEDES KOZBEN

Ezt ugyan nem kellene megemliteni, de szdini kell réla: mikdzben varakozunk, hogy bekdétésre

menjunk, ne csak az alakzatot figyeljiik, masok is vannak a levegOben — fennall vellk az 6sszelitkozés
lehetdsége.

BEKOTESKOR

A bekotés egy igazi lehet8séget biztosit az ejtGernydnk valakire valo ratekeréséhez. Altalaban az
alakzat til nehézkes ahhoz, hogy minket elkerdljén, s a ,,célunk’’, az alsé ember, teljesen tehetetlen.
Harom alapvet6 modszer van arra, hogy valakire feltekeredjink az alakzat aljan, ezeket kdnnyti  elsa-
jatitani’’, akar gyakorlat nélkuil is:

1. Id6nként lehet8ség nyilik arra, hogy valakire ugy tekeredjlnk rd az alakzat aljan, hogy hatul-
rol kozeledink felé. Ez erre nem éppen a legalkalmasabb modszer, mert nem mindig , m(ko-
dik’’. Ha til magasan Otkdzink, akkor az ejtéernydkupoldnk csak az irdnyitdzsindroknak
megy artaimatlanul, s ha az alakzat kicsi — két-, vagy haromfedelii — akkor nincs is elég sebes-
séq a betekeréshez, csak egy egyszerli csatlakozashoz. Am nagyobb alakzatnal azért egyszer-
egyszer mikodik! Ha egy nagy alakzatot kdzelitiink meg alulrol, akkor elég mély fékezésben

végezve a csatlakozast (bekotést) kevés vizszintes sebesseggel rendelkeziink, ezzel elkeritjiik
az ejt0ernyOnk feltekerését célunkra.

2. A legkdnnyebb és legegyszer(ibb modja a feltekeredésnek akkor lehetséges, amikor oidalmoz-
gassal kotunk be valakire. Tegylk fel példaul. hogy egy alakzathoz, annak bal oldalarél kdze-
ledunk, az alsé emberhez éppen kupolank jobb kozepe csatliakozik. Ennek kovetkeztében az
ejtéernydnk jobb oldala 6sszeroskad, mikozben a bal oldala szeépen kore fog tekeredni. Ezt
meg lehet csindlni akarmekkora alakzattal — a legkonnyebb mddja barki betekerésének, még
a szolo pildtaenak is. Azonban ugyanugy, mint a hatuirdl valé betekerés, ez sem fog mindiy
mukodni: ha tul alacsonyan Utkozlnk, akkor az dsszeomlott ejtdernydkupola egyszeren csak
lecsuszik a3 testr6l (noha azért megakaszthato a kiserny$ csatoldtaggalt). Ugyanez a helyzet,
ha tg! magasan Utk6zunk — elhibdazzuk: a mi kupolank osszeomlik és lecstszik a masikrol.

3. £z az alulrdl torténé feltekereriés, eltér az eddig leirtaktol. Az alkalmazasahoz az szlikséges,




hogy alulrél repiljiink a mdasikhoz a megkdzelitésnél (elég mélyen ahhoz. hogy elveszitsiik
szem elbl) és igy fékezziink.

Ejtéernyénk most igen gyorsan fel fog emelkedni, s ha a kupoldnk hatulja, messze a belépdél-
t6l, fog taldlkozni a felettiink lévGvel, akkor a teste lenyomja a kilépdélt, még jobban meg-
emelkedik a kupoldnk, mintha jobban fékeznénk, a kupola els6 része tovibb emelkedik —
minden feltétel adott a feltekeredéshez!

Az elsd két feltekeredés-tipust igen kdnny(i elkeriilni:

— ne kozeledjunk az alakzathoz nagy sebességgel. Ha ugy érezziik, hogy tul gyorsan kozeledink,
fékezzunk erdsen, szakitsuk meg a megkozelitést,

— soha ne kozeledjlink alakzathoz oldalirdnyd mozgéssal.

E szabdlyokat médositani lehet fejlettebb KFU technika alkalmazédsaval azonban mindaddig ne

probalkozzunk vele, amig nincs megfelel tapasztalatunk.

Az harmadik tipust gubanc megakadalyozadsa mdsként torténik

— soha ne veszitsik szem elGl az alakzatot,

— ha megis elveszitjik a szemiink el8l az alakzatot, SULLYEDO fordulot veégezzunk a mellsé he-
vederekkel mindaddig, amig az alakzat djra nem kerul a latémezénkbe.

SZETVALASKOR

A nyitoernyd Osszeakadast kivéve {amit késSbb targyalunk) megszokott dolog a szétvalaskor be-
kovetkezé Osszetekeredés — s mivel kis magassagrél van szo, néhany ilyen veszély emliitést érdemel.

ElGszor is, egy kupola, amelyet fedeles alakzatbdl, alulrél leejtenek, hajlamos az eldrelendiilésre,
igy lehetGség van arra, hogy az ilyen kupola elére repiiljon, az alakzat elé-ala, ami esetleg az alulrdl tor-
tend feltekeredéshez vezet. Tehdt elbb hasznaljuk a fékeket, az aldrepiilés el6tt és ne utdnal

Masodszor, miutén ledobtak benniinket, hajiamosak vagyunk észtonszeriien a foldre nézni, hogy
megtervezzuk a foldetérést. Ezzel szemben tudatiaban kell maradni annak, merre is van az alakzat, hi-
szen a ledobott felelds azért, hogy elkeriilje az alakzatba belerohanast, vagy az alakzat ala reptlést.

JEGYEZZUK MEG:

Mas mddja is van, hogy bajba keriljunk, nemcsak a leirt haromféle osszegubancolodasi maéd.
Ezért vegyik figyelembe halad6 fokon a késébb leirtakat!

Jetakar6zds — hogyan keriilhetiink ki bel&le?

Egy betakarézasnal altaldban harom személy érintett: a csomagold, a csomagolt és legtobbszor
egy-, vagy tobb ugrasban résztvev6. A tovabbiakban a résztvev6k szemszogébé! vizsgaljuk meg a beta-
kardzast.

A CSOMAGOLO

Tegyuk fel, éppen, hogy feitekertik az ejtGernydnket valakire és ezutan nem ugy tortént, aho-
gyan korabban — mos nem dobtak le egyszeriien. Akkor most mi van?

Az els6, maradjunk hidegfejliek. Mivel 600 méter felett vagyunk {mert ugye, 600 méter alatt nem
vegeztunk bekotési kisérletet?), van elegendS magassagunk és idénk a teendék elvégzéséhez. Elsének
tehat biztositsuk a kommunikdcidot, mert az a szemely, akit betakartunk, lehet hogy jobb &tletekkel
rendelkezik, hogyan gubancolddhatna ki, az mennyi idét vehet igénybe, mint te. Te viszont jobban 1a-

tod, hogy rendben van-e az ejtGernydje, milyen magasan vagytok és egyebek. Tehat igen fontos sza-
motokra az informaciocsere, lehet, hogy igy kdnnyen ki lehet maszni a csomagolasbol.
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Tehdt egészen 300 méteres magassagig csak nyugodtan ucsorogj a hevederedben, ne tégy semmit, ha-
csak nem kérnek téled valamit. 300 méter magassagban azonban mindkettétoknek dontést kell hozni,
leoldotok-e.

Feltételezve, hogy az egyik ejtoernyd rendben van, a masik meg 300 méteren leoldhat — ambar
az alacsony leolddsokat én személy szerint nem javasiom.

A 300 méteres leoldast azzal lehet magyarazni, hogy ilyenkor a meriilés nem a kritikus sebesség(,
mint zuhands kozben, igy j6cskdn van idé 3 tartalekejtéernyd kinyilasdhoz. Szoros helyzetben ezért,
ha 300 méter alatt vagy, de 150 méter felett es idedlisak a feltételek akkor meg lehet probalni ejtéer-
nyOt valtani. (Ez természetesen azt feltételezi, hogy korkupolas tartalékejtdernydd van és nem forogsz
— tlyen magassagon ejtéernydvaltas légcellds tartalékejtéernydvel azonban nem tanacsos!)

Ha 150 méter alatt vagytok, akkor a felsd tartsa meg mindkeét ejtéernyst és egyiitt kell foldet-
erni. Ha a felsé személy képes az ejtoernydje irdnyitdsdra, akkor lehetséges, hogy neked kell alulrél s26-
val iranyitanod 6t.

Igy a foldetérés normalis lehet — de ezzel ne szamoljunk —~ kénnyen dsszeszediink ilyenkor zu-
zodasokat, horzsoldsokat, s a legjobb, amit tehet(ink; egy JO guruld ejtéernyds f6ldetérést produkélunk.

A BECSOMAGOLT

Gyakran elkerilhetd a hatulrdl t6rténs betakaras, ha észrevessziik a kdzeledtét: egy jo homori-
tdssal, széles 1ab- és kézterpesszel, ami megakadalyozza a kupolat abban hogy a testink koré csavarod-
jon. Ha ez nem sikeril, az elsd 6szténds mozdulatunk legyen a tartalekejtéernyd kiolddjanak a védel-

me. Nem kell kilon széini arrol, milyen kovetkezménnyel jarhat, ha kiszabadul a tartalekejtSernyd és
ratekeredik a fGejtGerny Gk valamelyikére...

A kovetkez6 dolog a kommunikécid kialakitasa azokkal akikkel Osszeakadtunk. Egészen addig,
amig elegend6 a magassagunk probaljuk meg a testiinket kiszabaditani az idegen ejt6ernySbal. Jlyen-
kor a lass, megfontolt cselekvés a legjobb: emeljiik meg a zsinorokat, vagy a kupola minket fogvatarto
részét és igyekezziink lecsisztani rnagunkrol. Ha sikeres a kupoldbét valé kimaszasi kisérletink, s az
nem karosodott, akkor Ujra fel fog t6ltédni. Ha viszont ugy véljuk, nem vagyunk képesek kikeriilni a
gubancbdl, és még 300 méter felett vagyunk, mérlegeljitk azt a lehet&séget, hogy az alattunk 16vS ne
oldjon-e le. Azonban, ha mar 300 méter ala keraltink, hagyjuk abba a kupola tisztazasra irdanyulé ki-
serletezést, kezdjik meg a felkésziilést az egyuttes foldetérésre. Tartsuk szorosan a masik ejtGernydét,
amely korénk tekeredett, nehogy foldkozelben levaljon véletieniil és vigyazzunk arra, hogy a sebessé-

dulink, majd a féldetérésinknél. (L. 13. szamu abra)

A HARMADIK RESZTVEVH

Ha az a személy, aki betakardzott és az alakzat aljan van, akkor az eljaras résztvevéje az a har-
madik személy, aki kettdjiket megtartja az ejtSernyéjén. Ha te vagy az a bizonyos harmadik, akkor
az elsG Osztonszerd ténykedésed az lehet, hogy a betekeredettet leejted. Ez kdtondsen akkor tiinik ter.
meszetesnek, amikor az alakzat fedeleg -- ennél ugyanis a gubanc a mj labunkra-testiinkre is kiterjed
- tehat ne tegyik ezt! Valdszindleg, mi nem leszink semmiféle veszelyben, ami indokolna a ledobast
es ha valakit egy osszequbancoldskor ledobunk, akkor ez ast jelentheti, hogy azon az ejtoernydn it
dobjuk, amely beburkolja 6t. Ha keér, akkor termeszetesen, dobjuk le,. de csakis kérésrel

Ha az alsé leoldott, de a felsd még nem tekeredett ki g gubanchdl, akkor lehetséges, hogy vel{ink
egyutt, fedelesben, vagy boglyaban kell foldetérnie. Ez 3 helyzet akkor kiillonosen veszelyes, ha a be-
takarczott személy kupolaja is Osszeroskadott. Ekkor 3 helyzet hidegvérii elemzése szukseges; lehet,

hogy meg kel tartani mindkettdjiket és ugy kel foldetérni fugyan soha nem lattam meg ilyet megtor-
tenni, de minden lehetséges).
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13. abra

A LEGROSSZABB

A legrosszabb helyzetet lequtoljara hagytam. Lehet, hogy ketten, akik O0sszegubancolddtak, ket
— leqgalabb résziegesen osszeomlott — kupolaval vannak a levegSben. Az egyetlen, amit biztosan eimond-
hatunk egy ilyen gubancrol az az, hogy feltétienl forog — esetleg elég gyorsan. Ez aztan mar rendsze-
rint eqgy, vaqy tobb teoldast eredményez. Ha a leoldas megvaldsithatd, alakitsunk ki kommunikaciot es
feltetelesve, hogy 300 meéter felett vagyunk, még ne oldjunk le, mert ezzel a3 masikat nagyobb veszely-
he sodorjuk. Frre példa lehet az, hogy a tarsunk, aki kimaszasban van az osszegubancolédott zsinor-
ainkbol, leoldas esetén azonnal hetakardzik az ejtéernybkupolankkal és ezzel még nagyobb lesz a baja.
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Az els6dleges, legfontosabb szabaly az, hogy els6dleges leold4si fjoga a magasabban lévgnek van. Ha van
elegend8 magassdg, akkor célszerii az el8szor leoldd szdmaira bizonyos késleltetés a tartalékejtGernys
nyitdsa eldtt, ezzel minimalizélja azt a veszélyt a masodiknak leoldd részérdi, hogy belezuhan a Kinyilt
kupoldba.

Errdl szélva, agy tlnik, hogy a sportunk egy rémiszté, vad dolog, amibe — ugy tlnik — csak Orilt
emberek kezdenek bele. En nem hiszem magamrol, hogy 8riilt vagyok, tehst hadd beszéljek méq a
kettds gubancolédasrdl. ElGszér Is, ezek gyakran szétvalnak es mindkét ugré 6l miikdds ejtéernydvel
szabadul ki. Mdsodszor, néha, amikor az els§ ugro leold, ezzel egyben tisztazza a masodik helyzetét gm
Joval fontosabb, hogy arra is van lehetdség, elkertljik a KFU—n4l 3 gubancba keriilést kdzel a foldhoz.
Mindig biztositsunk elegendd Magassagot és hideg fejet magunknak hogy ezzel barmiféle problémabadl
Kitudjunk keriini.

Szdz szénak is eqy a veége, legyen mindig kell§ Magassagunk — ezért helytelen dolog 600 méteres

1979-et megel&z6en, nincs haldlos baleset.
1979-ben két halaloskimenetel(i baleset:

— 400 méter magassagban 6sszeomlott az ejtéernyd egy becsatlakozasi kisérlet utan, a leoldas
240 méteren tortént, az ejternyés a tartalékejtSernyd zsinorjainak kihgzodasakor csapo-
dott a foldbe,

— 0sszegabalyodis pildéta-fogd kisérlet kozben, 500 meteren, mindkét ugré 100 meteren ol-
dott le — az egyik élte tul.

1980-ban két haldloskimenetel(i baleset -

— kettds Osszegabalyodds tortént boglysbdl fedelesbe vals atvaltaskor — 150 méteren.

1981-ben két haldloskimenetelli baleset:

— egy héromszoros Osszegabalyodds kévetkezett egy atesésbdl, alakzatban 500 méter magas-
sagban — egy tuléld volt.

Ezekbd] az adatokbdl figyelemreméltonak taldlom a Magassagot, senki sem halt meg olyan, aki
500 méter felett keriilt voina bajba!

Nyitbéernyd dsszeakadisok

A nyitéernyé dsszeakaddsoknal a 6 probléma az. hogy a veszélyessége nem eléggé kozismert. Az,

hogy egy kupola, vagy zsinorzat korénk tekeredik, dramai és ijeszté dolog, dm azt, ha valakinek a nyito-
ernyGje megfogja a mi Iranyitdézsinérunkat, nem mindsitjik jelentds dolognak. Am amikor a kétfedele-

vagy meg rosszabhoz vezethet.

A nyitderny6k képesek 0sszegabalyodni emberrel, zsindrral, vagy gyakran egymadssal is. Altala-
ban két nyitdernyé egymassal csak akkor tekeredik ossze, ha egyiknek vagy mindkettének elég hosz-
szu csatoldtagja van. Ez a veszely a rovidebb — masfal meteres -- Csatoiotaggal kikliszobolhetd. A « -,
tolotag ember koré tekeredése rendszerint nem komoly probléma, mert kOnnyen észrevehetd és kony-
nyen ki is lehet szabadu!ni belGle, vagy el lehet vagni. A legnagyobb veszely akkor fenyeget, ha az ala.

daul egy fedeles alakzatban Ezt pedig nem lehet konnyen eszrevenni, gyakran egészen addig, amig s7ét
nem valunk .
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Néha azonban az Osszeakadas szétvaldskor magatdl megsziinik — és néha nem! Ha nem szlunik meg az
osszeakaddas, akkor véltakozva omlik dssze és toltddik fel mindkét kupola — addig, amig valaki le nem
old, vagy foldet nem érnek. Ha ez kis magassagon kovetkezik be, az egyetlen lehet6ség egyutt maradni
- valoszin(iteg meg fogunk sériilni, de nem halunk meg. Elméletileg repiilhetink két kupolaval kotelek-
ben, szinte egymashoz kdtve, és érhetiink foldet két, rendesen belobbant kupolaval — nem art, ha ilyen-
kor kiprobdljuk, hiszen nincs mds mit tenni.

Sok ember van, aki nem szdmit arra, hogy nyitéernyGje eiére kerilhet, hiszen az mindig hatul
marad — amikor nem végez KFU-t. Azonban a KFU kiilénleges dolog, mert amikor valakinek a teste a
kupolénk belép&éle elGtt van, akkor a test mogott 1étrejovd turbulencia (buborék).a kupola kozepe fe-
lett alakul ki és ez mér el6re tudja szivni a kiserny&t. Még olyan nyitéernyé is, amelynek rovid a csato-
l6tagja, elére tud keriilni eléggé ahhoz, hogy irdnyitdzsindr koré tekeredjen, kulondsen akkor, amikor a
kupola orr része benyomodik egy fedeles alakzatnal.

Senki sincs beoltva a veszélyes helyzettel szemben!

A legjobb, ha a probtémat tuddssal, felkészlltséggel keriljuk el: ha sok id6t akarunk a KFU-val
eltdlteni, akkor tanuljuk meg a nyitdéernyd kiszabaditasat, vagy behizhaté nyitéerny$ atkalmazasa mel-
lett dontsink. (Errél a IX. fejezetben lesz sz6.) Am ez csak a mi nyitéernyénk problémajat érinti és
nem a tarsunkét! Tehat megis van ok az aggodalomra.

A veszély egy egyszer(i szabdly betartdsdval kdnnyen megel§zhetd: soha ne valasszunk szet addig
alakzatot, amig le nem ellen6riztik egy pillantdssal, hogy nincs-e nyitéerny6 Osszegabalyodas. Akar
boglya, akdr fedeles alakzatban nézzik meg, ellenérizziik, hogy az alacsonyabban 1évé kupola nyitoer-
nyGje szabadon van-e? (A felsé kupola nyitéerny6je ugyanis nem képes elérni semmit — kivéve az ala-
csonyabb kupola nyitéerny6jét, tehat az alacsonyabb kupola nyitdernydje szabad, akkor nincs szuk-
ség arra, hogy a fels6é miatt aggédjunk, tovabbd egy fedelesben nem is lathatjuk a felsé kupola nyito-
ernygjét.)

A gond, a szétvalas el6tti nyitdernyd eilendrzéssel az, hogy igen konnyen megfeledkezunk rola.
Tehdt ez is egy magyarazata annak a viselkedésmodnak, amit javaslok (kivéve a V. fejezetben targyalt
kulonleges koruimeényeket): ha atakzatban vagyunk és nem ail szandékunkban veliik egyutt foldetérni,

akkor még 500 méter felett valjunk szét. Ezt, mint altaldnos magatartasi szabdlyt betartva, ha elterd
modon fogunk ugrani, akkor eszunkbe jut a nyitdernyd ellendrzése.

Foldetérés alakzattal

Régebben az ejtdernydsok a nagy atakzatokkal egylitt értek foldet, és gyakran sérultek meg. E2
<7 oka, hogy manapsag kevésbé népszerii dolog alakzattal egyutt foldetérns, holott érdekes es kivanhat-
juk a kiprébalasat. Am ehhez legaldbb két dolgot kell feltétleni! figyelembe venni. EiészOr is, a na-
gyobb alakzat gyorsabban siilyed, ezert az alul 1évé nehezebb helyzetben van. Masodszor, egy na-
gyobb alakzatban lév6 ejtéernyd turbulencia hatasara hamarabb osszeomlik, mint egyedul repulve.

Tehat az idealis feltétel alakzatban torténd foldetéréshez a mérsékelt, ALLANDO szél, azaz a
turbulencia nélkili koérdlmények. tlyenkor egy négyfedeles mind a négy résztvevdje ugy képes foldet-

érni, hogy konnyen talpon marad. JoOmagam enné! nagyobb alakzattal még nem értem foldet, tehat
masoknak kell kitalalniok a techmkajat,

IRANYELVEK A BIiZTONSAGHOZ ES A TULE LESHEZ

1. Mindig megfeleld felszerelest hasznatjunk! (Lasd az V. és IX. résztis!)

7 Legylink biztosak abban, hogy 4z ugras tobbi résztvevéje is el van igazitva teenddit, feladatant
Hetoen

3 Tudassiik a repatogep pilotajaval is, hogy KFEU t vegeiink
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4. Maradjunk tdvol a zuhanasi korzett6l.
. Ha magunk felett szem el6| tévesztiink egy alakzatot, ne fékezzunk, hanem elsGhevederes for-
duldt hajtsunk végre.
6. Soha ne repuljunk eqgy alakzat elé.
. Ne csatlakozzunk be alakzatba 600 méter magassag alatt. Ne valtoztassuk meg az alakzatot
600 méter alatt.
8. Ne csatlakozzunk alakzathoz oldalmozgassal, ne csatlakozzunk tul hevesen, olyan alakzathoz
ne akarjunk menni, amely lengésben van, vagy osszeomlott kupola van benne.
9. Ne ejtsiik le azt a személyt, aki éppen bajban van, hacsak nem tisztazott, hogy minden bizton-
sagosan fog végbemenni!

10. Ha betakaroztunk, vagy betakartunk valakit, akkor:
— védjuk megq a tartalékejtdernyd kioldonkat,
— létesitsink kommunikacios kapcsolatot,
— ha 300 méter felett vagyunk, ne oldjunk le, hacsak nem segitink ezzel a masiknak,
— ha le kell oldani, ezt 300 méteren, vagy felette végezzuk el.

11. Ne kisérletezzink KFU-val turbulens koruimények kozott.

12. Az alakzatot 500 méter felett valasszuk szét, vagy magasabban — hacsak nem az a szandé-
kunk, hogy egyltt érjunk foldet. (Lasd a V. fejezetet is.)

13. Ellendrizzuik a nyitéernydt a szétvélas elott.

14. Soha ne érjunk foldet alakzattal egyttt, ha nem idedlisak a feltételek.

15. Ne épitsink ,eltolt’r {lépcsBs) alakzatokat, ha nem vagyunk tisztaban a veszélyeivel (V1. és
Vi, fejezet).

on

~~)

De a legfontosabb, ne vegyuk feltétlenul elfogadott szabalynak az altalam leirtakat - helyette
gondolkodjunk el mindenen, sajat magunk!

V. FELSZERELES

Ha a KFU-val akarunk tartésan foglalkozni, akkor feltétlentf kulonleges felszerelést kell hozza
beszerezni. Azonban, ha éppen csak belekezdunk, akkor a legjobb felszerelés az, amit az FU-nal is hasz-

nalunk. Ebben a fejezetben azokkal az alapvetl felszerelésekkel foglalkozunk, amely konnyen megsze-
rezhetd. A joval bonyolultabb felszerelésekkel majd a I X. fejezet fog foglalkozni.

Sisakok

Nagyon sok oka van annak, hogy sisakot viselink FU koézben és ezen okok tobbsége a KFU-nal
is fenndll. Ha példaul egy k&rakas metlett érunk foldet tartalékejtGernydvel, akkor nem az az érdekes,
hogy milyen médon kerult oda a kdrakas, hanem az, hogy van-e rajtunk sisak, vagy nincs — és ityenkor
sokkal jobb a sisakviselés. Ennek ellenére sokan ugranak KFU-t, hogy nem viselnek sisakot. Természe-
tesen, a sajat fejével mindenki maga rendelkezik. En mindig kemény sisakot viselek — vagyis csaknem
mindig.

A KFU-ban kulonleges koveteimeny, hogy ne viseljlink olyan sisakot, amely elftakarja, elzéria a
falGnket, azaz zavarja a halldsunkat. Hiszen a szdbeli hirkdzlés elengedhetetien az ugras kozben, az
erGfeszitések koordindlasa érdekében. De még fontosabb, hogy egy Osszegabalyodas esetén meg tudjuk
vitatni a helyzetet , partnerunkkel’, Altaldban a kupota alatt nehéz a hallas, ugy az ejtéernyd sustorga-
sa, mint az miatt, hogy ott fenn, nincs a kozelben semmiféle szildrd felllet, ami visszaverhetné a han-
got. Ezért az olyan sisak, ami eltakarja a fulet, lehetetlenné teszi a hallast, szinte teljes mértékben. Ha
kemény sisakot akarunk viselni, olyat, amilyet a fugglvitorlazok szamara terveztek {6naluk azért fon-

tos a hallas, mert az dramiasi zaj alapjan itelik meg a sebességliiket}, vagy hoki sisakot valasszunk, amely
utobb: egész |6 kompromisszum.
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Kesztyuk

Nagyon lényegesek! Hiszen a KFU-nal zsinorokkal dolgozunk, ezeken csusztatjuk a kezunket és
a kesztylik nyujtjak az egyetlen védelmet a kilonb6z8 égest sérilésekkel szemben. A kesztylvel szem-
ben még azt a kivansagot is tamasztjuk, hogy védjenek meg a hidegidl — kivéve az egészen forrd nyari
napokat, hiszen nagyobb magassagban hidegebb van és KFU- nal elég sok idSt kell eltdlteni nagyobb
magassagban. En magam mindig érzem ujjaimon a hideget — ez lehet fajdalmas is, ami viszont befolya-
solja a kupola irdnyitasi képességiinket. Tehat jobban tudjuk végezni a dolgunkat, ha a kezeinket a ha-
tunk mogott tartjuk, amikor nem hasznaljuk Sket, vagy legaldbb a hatsé hevederek mogott, mert gy
megvédjuk a {égaramlat hiitd hatasatol.

Cipo és ruhazat

Ebbe a csoportba csaknem minden beletartozik, feltéve, hogy kiegészit6 védelmet biztosit az égeés
és hideg ellen, tovabba nem tartalmaz olyan csatot, vagy barmi reszt, amibe beleakadhat zsinor.

A zsinorégés leghétkdznapibb elforduldsi helye a bokdn van — az also labszaron — és a karokon.
Ezek az égések kellemetlenek és évekig meglatszik a nyomuk esetleg.

Az ejterny8s ugrécipbk foldetéréshez jok, azonban nem biztositjak a Iabszar védelmét a cipl fe-
letti részen. SGt, sokan ugranak rovidnadragban, rovidujju trikéban — és nincsenek gondjaik! Masok
kozben ugréruhat, vagy mas ruhdt (példaul farmert) viselnek, melyek teljes védelmet nyujtanak. Ez a
valasztasi lehetdség. (Vitathato, hogy egy Orids ugroruha nem okoz-e nagy ellendllast, vagy kellemetlen
kupolaviselkedést KFU-ndl.)

Noha, manapsdg ritka dolog, de én magam feltétlenul elkerulném az ejtGernyShevederen levo

gyorsnyitasu csatokat, mert ezeken elakadhatnak a zsindrok, illetve a zsindrhazés akaratianul kinyit-
hatja példaul a combcsatot.

Horgas kések

Hordjunk magunkkal egy (vagy két!) horgas késrt, mert lehet, hogy el kell vagni egy zsinort, vagy
csatolétagot, ha rank akad, vagy belekeveredtiink - a kiszabadulas legegyszerubb modja végett. Nekem
még soha nem volt ra szilkségem, soha nem lattam, hogy hasznaltak volina, de egy jO kés létezésének
elénye — adott idében — igen értékes lehet. (A KFU versenyz8k USA-beli orszagos versenyein kotele-

z6 a horgas kés viselése.) Ezek kozll, a nagyobb dragabb svéd gyartmanyu sokkal jobb, mint a kicsi,
olcsd — amit a legtobben hordanak.

Magassagmeéro

A magassagmérd kotelezden elbirt az orszdgos versenyen minden versenyzo részére, habar ezzel
nem ért mindenki egyet. Nem feltétlenil hasznalhato a magassdgmérd, amikor egy masik ejtdernyd

ranktekeredett — de tény az, hogy a KFU-ban is, mint az FU-ban is, nagyon fontos a magassagtudat
megtartasa.

Szemuvegek

Szabad a valasztas. A legtdbben nem viselnek szemiiveget, de ha kényelemben akarunk lenni, ak-
kor hasznaljuk.
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Hevederfogantyuk

Azok & KFU-sok, akik hajlamosak arra, hogy ugrds kézben |, felmdsszanak'’ a hevedervégeiken -

es ez fontos dolog — haromféle dolgot haszn4inak ezt segiten;
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HUROK — ezek egyszerti fogantyuk, amelyeket az elsé hevederek vegehez kozel rogzitenek. Arra

hasznaljék, hogy ennél fogva hizzik le a hevedereket a kupola haladasi sebességének novelése
allassz6gének csokkentése) érdekében. Haszndthatok a forduléknal is, amikor azt kivanjuk,
hogy eqgyidében magassagot is veszitsink.

En ezeket a hurkokat sokat hasznalom és §szintén jJavaslom masoknak is az ethelyezését. A
legjobb, ha 20 mm széles csOszalagbdl készitjiik, a 14. szamu abra szerint.

Ha sirgds, készithetiink hurkot olymédon is, hogy a csGszalagot dthurkoljuk a . D csaton
(14. sz. dbra, b) részlet.) s gondoskodunk arrél, hogy elég hosszu legyen, el tudjuk érni. Ezen-
kivil a hurok aljat célszer( a hevederhez rdgziten gumigydirdivet, vagy valami mas, rugalmas
anyaggal, hogy az a sebesség hatasira ne mozdulhasson el a helyérgl, maradjon az elérhetdség
hatarain beldl.

ljgy vélem, helyes, ha az Iranyitozsindrok hurokban végzddnek és a csukidomon marad, mikoz-
ben az elsé hevedereket lehizom — ilyenkor a hurok csokkenti az Iranyitozsinérra valod akarat-
lan behatast, s ugyanakkor, ha elengedem a hevedert. nincs szukseg az iranyitézsindr keresgé-
lésére. Némi erére van szukség a hevederek lehtizasdhoz, kiildnodsen akkor ha hosszabb ideiq
tartjuk lehiizva azokat, ezért sokkal konnyebb ,,l6gni rajtuk. mintsem telhuzodzkodni.

HGGZIFTC')K — a kereskedelemben kaphato csuszocsatok, amelyeket az elsé hevederekre varrnak

es hasonld funkciét téltenek be. mint a hurkok, azzal a kilonbséggel, hogy a meghuzas utan
heveder addig marad lenn, amig fel nem szabaditjuk a csuszot. Kétségteleniil, ezek sokkal ala-
posabb munkat igényelnek a felszereléskor, mint a hurkok .

varrot hurok

14. abra
Hurkok az elsé hevederen



A rdgziték alkalmazésa leginkabb a kezdeti KFU-nal terjedt el, akkor, amikor valakinek a kupolé-
ja sokkal nagyobb, mint a testtdmege megkivanna — az ugrdtarsaihoz képest. Az ilyen ugré beallithatja
rogzitdit és ezutsn a tébbiekhez viszonyitva kevésbé lebegosen replthet, nagyobb vizszintes sebességgel.
Késébb azonban mér ajdnlatosabb olyan ejtGernydvel rendelkezni, amely Osszeillik a tobbiek ejtoernyo-
iével és nem kell feleslegesen a rogzitdkkel foglalkozni — dm ez nem mindig valdsithatd meg. Sokan
hasznaljdk ezeket ma is, mert nehézséget okoz az alakzattal valé mertlés — de rendszerint a jobb repu-
léstechnika ezeket sziikségtelenné teszi.

Ha allandéan gy tiinik, hogy lebegiink a tobbiekhez képest, akkor egyszeribb a megoldas: ad-
junk a hatsé hevedereken még egy D csatot a zsinorok D csatja €s a heveder k6zé, ezaltal a hatso zsi-
norsor meghosszabbodik — ez egyenértekd azzal, mintha az elsd hevedereket lehiznank, de joval egy-
szeriibb, mint a rogzitékkel vald tevekenykedes.

A rogziték azonban nagyobb, bonyolultabb alakzatoknal feltétlenul hasznos lehet. {Lasd a VIII.
fejezetet.)

KERESZT-HEVEDEREK — ezeknek két formaja ismeretes: az egyiknél csGszalag koti ossze a
két elsé hevedert, kb. 55—56 c¢cm hossziisdgban. A masik fajta két darabbdl all és az elsd hevedereket
koti ossze a hatsoval, mindkét oldalon, 35 cm-nél hosszabban.

15. abra
Kereszt-hevederek fajtai

A kereszt-hevedereket fel i1s lehet varrni, de a végukon lévé hurkok segitségevel csatlakoztatha-
16k a D csatokhoz is. Altaldban a fedelesitett alakzatoknal hasznalatosak, mert ilyen alakzatban, ha fe-
szuliséq keletkezik, az ugro felcsuszik a zsinorokon. Keresztheveder hijan ezt nem lehet megakadalyoz-
ni - illetve csak a nyilaskésteltetd csuszolap tudja visszafognil Sajnos, azonban a nyilaskésleltetd csu-
s7O0lap hajlamos a csuszasra és ezért gyakran észlelhetjuk, hogy az ugro azt viszi felfeie magaval és ez
aztan részben | ,Ojrahajtogatia’ az ejroernyonket, am nem az erre legalkalmasabb 1dGben! Tehat egy
elol 1evd kereszt-heveder ezt meg tudia akadalyozm azzal, hogy a csatlakozo ugrd sarkat rogziti {az ot-
dait lévo két kereszt-heveder a labujjakat rogziti).
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Mind a kétféle megoldas jOl miikédik, habdr egyesek ugy vélik, hogy el6i egy keresztbe kétott
zsinér, k6tél is biztos fogast tesz lehetfveé fesziiltség kozben. Figyelembe kell azt is venni, hogy a hitsé
hevedert8! az elsé hevederhez futd kereszt-hevederek bizonyos mértékig korldtozhatjgk azt a hosszt,
amit szukség esetén a hurkok segitségével lehtzunk. A hosszabb betét alkalmazasa megoldja ezt a prob-

lémat, de ekkor a lbujjak fogdsa vélik bizonytalanabbs. E lehet gond, de eléfordul. hogy nem okoz
problémat.

Dolgok, amelyek beakadhatnak

Minden ilyen dologtol szabaduljunk meg, ne legyenek nélunk ilyenek. Klasszikus pelda erre a nyi-
laskésleltetd zsingr. amely rendkivil alkalmas arra, hogy mdsik ejtéernydvel, felszereléssel osszeakadjon
ezért feltétleniil le kell cseré|ni az ilyen ejtGernyé nyilasi rendszerét, ha KFU-hoz kivanjuk hasznalni,

— 4 csatoldtagunk ne legyen tulsagosan hosszuy. ElegendG, ha 1,5 méteres — de lehetnek a felsze-
relésnek specidlis kovetelménvyei,

— gy6z48djink meg arrdl, illetve biztositsuk, hogy a belsé zsak nem mehet 3 nyitoerny6hdz, mert
egy belsGzsdkkal korilvett nyitdernys kdnnyebben és allandésultan fog feltekeredni, mint eqy

szabad nyitéernys. Elvals belsbzsdknal egy Utkodz6qyird a csatoldtagon a belsGzsakot meg-
akasztja a kupola kozepén.

Ha tehdt rendelkeziink biztositokésziilékkel a tartalekejtéernydn, Kapcsoljuk ki, amikor megkezdjik a
KFU-t, mert ki kel z4rni azt, hogy a mi tartalékejtSernydnk kupolaja véletlenil a masik ugro zsinorj:
kozé szaladjon példaul egy tedeles alakzatban Melynek a pilétéi vagyunk.

Ugyanigy, ha a felszereléstink olyan, hogy egy hdzassal le tudunk oldani és egyben ez a huzas
nyitja a tartalékejtGernyét is, akkor legylink biztosak abban, hogy ismerjik annyira a felszerelésiinket.

gunkat a leolddsra egy Osszegabalyodasbol akkor biztosan el kell zuhanni a gubanctdl a tartalékejtée) -
nyd nyitdsa elétt.

Mi magunk

A felszerelés egyik legfontosabb része mi magunk vagyunk. Akkor mikédink a legjobban, ami-
kor j6 allapotban vagyunk. A KFU legtdébbszér a karjainkat, vallainkat Jot edzésben tartja, ezért ha a

felsGtestink nem elég eros, akkor edzéssel kell segiteni rajta. {A nék ezt a problemat kifejezettebben
erzik, mint a férfiak )

Késébb, amikor mar elég tapasztalara tettiink Szert, megismerjik a dolgok fortélyat, akkor meg-
kezd&édik az eroszukséglet helyettesitése g gyakorlottsiggal.
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OSSZEGEZVE

SISAKOK — hagyjak szabadon a fiilet,
KESZTYUK - lényegesek,

RUHAZAT — védjen a zsinorégéstd! és elakaddsmentes legyen,
HORGAS KES — elérhetd helyen legyen

MAGASSAGMERO — j6 dolog,

SZEMUVEG — vélaszthatd,

HUROK — javasolt,

ROGZITH — hasznos, a speciélis problémék €s meghatarozott célok elerésénél, de nem varhaté
el, hogy képességet pétoljon,

KERESZT-HEVEDEREK - szukségesek és kdnnyii felszerelni.
NYITOERNY) — veszelyes lehet,

TEST — legyen jé allapotban.

De alapjabanvéve semmi masra nincs sziikség, mint egy j6 ejtéernydre.

Forditotta: Szuszékos M.
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